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Yasalar sadece işçiler söz konusu olduğunda 
geçerlidir. İşçiler söz konusu olduğunda iç 
savaş hukuku devrededir. Her işçi eylemine 
polis-jandarma marifetiyle saldırmak 
bundandır. İşçi cinayeti davalarında takınılan 
tavır, cezasızlık Saray Rejiminin sınıfsal 
tavrının billurlaşmış hâlidir. 
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“Sizsiniz uluslar, kaderi dünyanın. 
Bilin kuvvetinizi. 
Bir tabiat kanunu değildir savaş, 
Barışsa bir armağan gibi verilmez 
İnsana: 
Savaşa karşı 
Barış için 
Katillerin önüne dikilmek gerek, 
‘Hayır yaşayacağız!’ demek. 
İndirin yumruğunuzu suratlarına! 
Böylece mümkün olacak savaşı 

önlemek.”
Bertolt Brecht

Hegemonyasını kaybetme korkusu 
yaşayan ABD, Ortadoğu’da yeni 

bir savaşın fitilini ateşledi. Yanında 
tetikçisi İsrail. Venezuela’da derdinin 
petrol olduğunu gizlemeye gerek bile 
duymamıştı. İran’da da öyle. Artık 
“demokrasi götüreceğiz”, “insan 
hakları” gibi yalanlara bile ihtiyaç 
duymadan. 

Hemen söyleyelim: İran’daki 
devlet, işçi düşmanı, kapitalist bir 
devlettir. Ellerinde emekçi halkın kanı 
vardır. Saldıranlar ise soykırımcı siyo-
nist İsrail ve halkların tescilli düşmanı 
ABD’dir. Biz işçi ve emekçiler, bu sa-
vaşı film seyreder gibi, bir futbol maçı 
izler gibi izleyemeyiz. Tarafız. İranlı 
işçi ve emekçilerin, ezilen halkların 
tarafındayız. Biliyoruz ki atılan her 
füze, patlayan her bomba kapitalist-
lerin hesabına kâr, halklara ise ölüm, 
gözyaşı, yıkılan evler, yoksulluk 
olarak yazar. İran’da ABD ve tetikçisi 
İsrail’in her kaybı dünya halklarının 
kazanımıdır. Bu savaşı İran halkı 
istemedi. Cenazeler çoğaldıkça ABD 
halkının da tepkisi daha fazla açığa 
çıkacaktır. Bize düşen, bu haksız, hu-
kuksuz savaşın karşısında olmaktır. 

İşçi sınıfı enternasyonaldir! 
İşçi sınıfı, doğası gereği varlığını 

hiçbir sınıfın sömürülmesine borçlu 
değildir. Sömürünün ortadan kalkma-
sı demek, işçi sınıfının özgürleşmesi 
demektir. İşçi sınıfının vatanı ise 
bütün dünyadır. Hani günlük yaşamda 
deriz ya, doğduğun yer değil, doydu-
ğun yer. Öyle işte. 

Kapitalizm, pazar arayışı ve 
hammadde ihtiyacı nedeniyle ulusal 
sınırları aşarak evrensel bir sistem 

MANŞET

Kurtuluş yok tek başına, ya hep beraber ya hiçbirimiz!

İşçilerin bu gücünü saklamak için sendika mafyası, 
burjuva medyası yoğun bir çaba harcar. O da yetmezse 
polis saldırısı, hapishane... 

Bu gücün farkına varması işçi sınıfının siyasal bir 
varlık hâline gelmesi demektir. Devrimci mücadeleden, 
devrimci örgütlenmelerden uzak duran işçi sınıfı, siyasi 
bir özne olmaktan çıkar, günlük çıkarlarının peşinde ko-
şan nesnelere dönüşür. İşte bu hiçliktir. 

İşçi sınıfı örgütsüz ise de hiçtir. İşçiler için örgüt de-
yince doğal olarak ilk akla gelen sendikalardır. Sendikalar 
işçilerin ekonomik çıkarları için geliştirdikleri örgütlerdir. 
Bugün sendikaları bile işçilerin elinden alınmış, işçilere 
karşı örgütler hâline gelmiştir. Bizim bugün örgütlenmek-
ten bahsederken kastettiğimiz, işçi sınıfının siyasal olarak 
örgütlenmesidir. En azından sınıf bilinçli işçiler, öncü 
işçiler siyasal mücadeleye, devrimci sosyalist saflarda 
örgütlenmeye açık olmalıdır. 

Birleşik Emek Cephesi ile genel grev, genel direniş için 
mücadeleye! 

Bugün hem dünyada hem de ülkemizde tarih sıkışmış 
gibidir. Birikmiş bir sürü sorunumuz varmış gibi duru-
yor. Yoksulluk, işsizlik, savaşlar, doğanın yağmalanması, 
kadın cinayetleri, geleceği çalınmış gençlik. Seçilmiş ki-
şilerin yerine kayyum atanması, atanamayan öğretmenler, 
halktan yana avukatlara, sendikacılara, gazetecilere dönük 
saldırılar. Yolsuzluklar, her tarafı saran çürüme. Sokakları 
ele geçiren çeteler. Okurlarımız aklına gelen sorunları 
ekleyebilir. Hepsinin kaynağı birdir. Kapitalizm ve onun 
devleti. Bizim ülkemizde Saray Rejimi. Çözümü de birdir. 
Sorunlarıyla boğuşanların işçi sınıfı öncülüğünde müca-
delesi. Mademki üreten biziz, bu bizim gücümüzdür. Tüm 
bu kesimleri bir potada birleştirecek olan, mücadeleyi or-
taklaştıracak bir örgütlenme ihtiyaçtır. Bu Birleşik Emek 
Cephesidir. Böylesi bir örgütlenme ile genel grev-genel 
direnişi örgütlemek hedef olmalıdır. Bunun için özellik-
le işyerlerinde, işçi havzalarında büyük-küçük demeden 
işyeri komitelerinde, işçi birliklerinde örgütlenmeliyiz. 
Bilmemek ayıp değildir ama bilip yapmamak suçtur. 

Okurlarımızı savaşa, sömürüye, aşağılanmaya, tutuk-
lamalara, hak gasplarına karşı devrimci sosyalist saflarda, 
İşçi Gazetesi saflarında örgütlenmeye çağırıyoruz. 

Savaşa, sömürüye, yok sayılmaya karşı 

GENEL GREV GENEL DİRENİŞ 
hâline gelmiştir. Sermaye uluslararasılaştığı için, ona kar-
şı mücadele eden emeğin de ulusal sınırlara hapsolması 
imkânsızdır. 

İşçilerin çıkarları, mensup oldukları ulusun burjuvazi-
siyle değil, diğer ülkelerin işçileriyle ortaktır. Kelimenin 
gerçek anlamıyla işçilerin vatanı yoktur. 

İşçilerin kurtuluşu, yerel bir olay değil, toplumsal 
bir sorundur ve ancak tüm ülkelerin işçilerinin birleşik 
eylemiyle (enternasyonal dayanışma) başarıya ulaşabilir. 
“Bütün ülkelerin işçileri, birleşin” sloganı, romantik bir 
çağrıdan ziyade, kapitalist dünya sisteminin işleyişine 
karşı bir zorunluluktur. 

İşçi sınıfı esaret zincirlerini kıracak! 
Saray Rejimi, işçi sınıfına, örgütlerine, aydınlarına, 

avukatlarına, gazetecilerine düşmandır. Bu, bir kötülük ol-
sun diye değildir. Kötülük, karanlık zaten Saray Rejiminin 
özüdür. İşçi sınıfının açlık sınırının altında yaşaması, işçi 
cinayetlerine sebep olanların değil, hesap soranların yargı-
lanması, İsrail’e hamasi nutuklar çekip perde arkasından 
ticareti sürdürmek, NATO’nun ABD’nin koçbaşı olmak. 
Bunlar ve dahası Saray Rejiminin özüdür. 

Ama işçi sınıfına dönük saldırılar, ayrı bir önem taşı-
yor. Sadece vergiyi kimden topladıklarına bakmak anla-
mak için yeterli. Ücretlerin baskılanması ayrı ve büyük 
saldırıdır. İş cinayetlerinde patronların, ihmali olan kamu 
görevlilerinin yargılanmaması patronlara verilmiş öldür-
me iznidir. 

Yasalar sadece işçiler söz konusu olduğunda geçerlidir. 
İşçiler söz konusu olduğunda iç savaş hukuku devrede-
dir. Her işçi eylemine polis-jandarma marifetiyle saldır-
mak bundandır. İşçi cinayeti davalarında takınılan tavır, 
cezasızlık Saray Rejiminin sınıfsal tavrının billurlaşmış 
hâlidir. 

Soma davasında zaten ceza alan yokken, dava zaman 
aşımından düşmüştür. Antep’te son 13 yılda 555 işçi 
çalışırken ölmüştür. Ceza alan, yargılanan tek bir patron 
yoktur. Eski makinalarda çalışırken kolu kopan işçiler 
şehri Antep’te bunları dile getiren BİRTEK-SEN Başkanı 
Mehmet Türkmen, Sırma Halı patronunun emriyle tutuk-
lanmıştır. Tersanelerde işçi ölümlerine, keyfî sömürüye 
karşı mücadele eden Limter-İş Sendikasının eski ve yeni 
yönetimi tutukludur. 

İşçi sınıfı bu esaret zincirlerini örgütlenerek kıracak, 
kendi kurtuluşunun mimarı olacaktır. 

İşçi sınıfı ya devrimcidir her şeydir ya da değildir 
hiçbir şeydir! 

İşçi sınıfı, üretim araçlarına sahip değildir. Her ne kadar 
üretim araçlarına sahip olmasa da üretimin her aşamasında 
işçiler vardır. Üstelik bugün emek kolektiftir. İşçi sınıfı 
üretim çarkını durdurursa hayatı durdurabilir. İşçi sınıfının 
kurtuluşu, üretim araçları üzerindeki özel mülkiyete son 
verilmesine bağlıdır. Üstelik bu sadece işçi sınıfının değil, 
diğer tüm toplumsal kesimlerin kurtuluşudur. İşte bu gücü 
elinden alınmış işçi sınıfı bir hiçtir. Bugün onu yaşıyoruz. 
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Söz, yetki, karar işçilere!

BİRTEK-SEN Genel Başkanı 
Mehmet Türkmen tutuklandı

Antep Organize Sanayi Bölge-
si’nde bulunan Sırma Halı fab-

rikası işçileri maaş farkları ve şubat 
maaşlarının ödenmesi için 9 Mart’ta 
iş bırakarak fabrika önünde direnişe 
geçtiler. Bölgede işçi hareketinin 
önderi konumundaki Birleşik Tekstil 
Dokuma ve Deri İşçileri Sendika-
sı (BİRTEK-SEN) Genel Başkanı 
Mehmet Türkmen, 13 Mart’ta Balıklı 
Parkı’ndaki eylemde patronların hak 
gasplarına, iş cinayetlerine ve ikti-
darın cezasızlık politikasına dikkat 
çeken bir konuşma yaptığı için gözal-
tına alındı. Türkmen, “halkı yanıltıcı 
bilgiyi alenen yayma” ve “halkı kin 
ve düşmanlığa tahrik” suçlamasıyla 
16 Mart’ta tutuklandı. 

“Tutuklama işçilere gözdağı”
Türkmen’in avukatı Tugay Bek, her 

yıl şubat ayında işçilerin düşük ücrete 
karşı eyleme geçtiğinde BİRTEK-
SEN’in bu iş kolunda örgütlü sendika 
olarak eylemlere öncülük yaptığına 
dikkat çekerek, “İşçilere gözdağı 
vermek, işçilerin birliğini dağıtmak, 
sendikalaşma ve hak alma mücade-
lesinin önüne geçmek amacıyla ne 
yazık ki geçen yıl olduğu gibi bu yıl 
da Mehmet Türkmen’in tutuklanması-
na karar verildi. Bu haksız hukuksuz 
tutuklamaya itiraz edeceğiz,” dedi. 

“Bu ülkede adalet yok dediğim 
için tutuklandım!” 

Mahkeme çıkışı karara tepki 
gösteren Türkmen, “Tutuklayın, belki 

böyle adaleti sağlarsınız. Neyi çöze-
cekseniz? Böyle her şey prosedüre 
uygunmuş gibi yapmaya gerek yok. 
Bundan sonra bir patron şikâyet etti-
ğinde direkt alıp cezaevine götürün. 
Bu oyunu oynamayın. Şu memleket-
te her yıl on tane işçi ölüyor fabri-
kalarda, kolları, elleri kopuyor. Bir 
tane patron ifade bile vermiyor ama 
bir sendikacı bunu dile getirdiği için 
patronun şikâyetiyle tutuklanıyor. 
Sonra da bu ülkede adalet var, hadi 
oradan! Bu kenti patronlar yönetiyor, 
bu kentin savcıları, yargıçları da bir 
kere daha patronların emriyle hareket 
ettiğini kanıtladı, sadece bu ülkede 
adalet yok dediğim için tutuklandım,” 
diye konuştu.

Türkmen, herkesi Sırma Halı işleri-
ne destek vermeye çağırarak, “O işleri 
yalnız bırakmayın. Onların patronunun 
şikâyetiyle alındım. Sırma Halı işçile-
rini yalnız bırakmayın,” dedi.

“Bu kararı tanımıyoruz”
BİRTEK-SEN Genel Sekreteri 

Mikail Kılıçalp, Mehmet Türkmen 
hakkında verilen tutuklama kararını 
sendika olarak hükümsüz saydıklarını 
söyledi. Kararın patronların çıkar-
larını koruduğunu belirten Kılıçalp, 
“Başpınar işçileriyle birlikte müca-
delemiz sürecek. Sırma Halı işçileri 
haklarını alacak, işçiler patronların 
kölesi olmadığını gösterecek. İşçi 
sınıfı kazanacak, Mehmet Türkmen 
serbest kalacak,” dedi.

Antep'te Sırma Halı işçilerinin eylemindeki konuşması gerekçesiyle 
gözaltına alınan BİRTEK-SEN Genel Başkanı Mehmet Türkmen 
tutuklandı. Tutuklanma kararı yaygın tepkilerle protesto edilerek 
Türkmen'in serbest bırakılması istendi.

Mehmet Türkmen’in annesinden çağrı: 

İşçiler davanıza sahip çıkın!
Tutuklu BİRTEK-SEN Genel Başkanı Mehmet Türkmen’in annesi 
Ayşe Türkmen, sendikanın sosyal medya hesabından yapılan payla-
şımda Sırma Halı işçilerine “Da-
vanıza sahip çıkın” çağrısı yaptı.

Antep’te çalışan Sırma Halı 
işçilerinin direnişinde yaptığı 

konuşma gerekçe gösterilerek 16 
Mart’ta gözaltına alınan ve ardından 
tutuklanan BİRTEK-SEN Genel Baş-
kanı Mehmet Türkmen’in annesi Ayşe 
Türkmen açıklamalarda bulundu.

İşçilere çağrı yaptı
Ayşe Türkmen’in açıklamaları şu 

şekilde:
“Benim oğlum insan hakkını savu-

nuyor. Benim oğlum için kim yanlış 
yaparsa Rabbime havale ederim. 
Ben nelerle büyüttüm Mehmetimi? 
Mehmetim helâl yedi, helâl büyüdü. 
Benim Mehmetim hiç doğruluktan 
şaşmadı. Benim oğlum işçilerin hakkı-
nı savunuyor. Sen oğlumu niye hapise 

attırıyorsun? Sen hiç mi Allah’tan 
korkmuyorsun? Senin Allah’ın 
yok mu benim oğlumu hapse 
attırıyorsun? Benim oğlumdan ne 
istiyorsunuz zenginler?.. İşçiler 
size söyleyeyim, sizin de ana-
nızım. Benim oğlum sizin için 
hapiste. Benim oğlum sizin için 
çoluğunu çocuğunu bayram günü 
bırakmış. Davanızda durun.”

Şireci patronunun şikâyetiyle gözaltına alınmış, tutuklanmıştı
Başpınar’da düşük ücret dayatmasına karşı 2025 Şubat’taki eylemler sıra-

sında da Türkmen, Şireci patronunun şikâyetiyle gözaltına alınıp serbest bıra-
kılmış ardından “çalışma hürriyetinin ihlali” ve “suç işlemeye tahrik” iddiasıy-
la çıkarıldığı mahkeme tarafından tutuklanmıştı Türkmen 36 gün cezaevinde 
tutulmuş, 24 Mart 2025’te ev hapsi kararı ile serbest bırakılmıştı. Türkmen 
hakkındaki ev hapsi kararı 17 Nisan’da kaldırılmıştı.

Karara tepkiler yağdı
Mehmet Türkmen’in bir kez daha tutuklanması yaygın protesto eylemleri 

ve açıklamalarla protesto edildi. Emek örgütleri, devrimci sosyalist örgütler 
ve akademisyenlerin gerçekleştirdikleri eylem ve açıklamalarda, tutuklamanın 
sendikal mücadeleyi hedef aldığı, işçileri sindirmeyi amaçladığı belirtilerek 
Türkmen’in derhal serbest bırakılması çağrısı yapıldı. 
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Açıklamada konuşan, Tüm Bel-Sen İzmir 2 
No’lu Şube Başkanı Nihat Filiz, haklarını 

istediklerini, imzalanmış bir toplu iş sözleşme-
sinin yok sayılmasına sessiz kalmayacaklarını 
vurgulayarak, “Ramazan Bayramı arifesinde-
yiz. Ancak Karabağlar Belediyesi yönetimi, 
‘ödemeleri yapacağız bekleyin’ demesine rağ-
men, maalesef emekçilerin bayrama başı dik, 
yüzü gülen bir şekilde girmesini sağlayacak tek 
bir adım atmamıştır,” dedi.

Yaklaşık 300 işçi, makinaları kaçırılan ve kapatılan fabrikada mağdur edi-
lerek tazminatsız işten çıkarılma riskiyle karşı karşıya kaldı. 

Çalışma ve Adalet Bakanlıklarına seslenerek patronun konkordato ile mal 
kaçırdığını ve anayasal haklarının derhal ödenmesini talep eden işçiler, 4 ayı 
aşkın süredir belirsizlik içinde haklarını geri almayı bekliyorlar.

İŞÇİ HABERLERİ

Direnerek öğreneceğiz, 		  örgütlü güç ile kazanacağız!

Dardanel işçilerinin direnişi 
kazanımla sonuçlandı

İstanbul Dudullu Organize Sanayi 
Bölgesi’nde bulunan Dardanel 

fabrikasında küçülme bahanesiyle 
işten çıkarıldıktan sonra tazminat 
hakları taksitlendirilmesine rağmen 
ödenmeyen kadın işçiler, 4 Mart’ta 
fabrika önünde eylemlere başla-
mışlardı. İşçilerin mücadelesi 18 
Mart’ta kazanımla sonuçlandı.

İşçiler, 15 gün boyunca yap-
tıkları eylemlerde tazminatlarını 

parça parça değil tek seferde ve tam 
olarak almak istediklerini, bunun en 
temel yasal hakları olduğunu, bütün 
işçiler tazminatlarını alana kadar 
mücadeleye devam edeceklerini 
söylemişlerdi. İşçilerin tamamının 
tazminatları eksiksiz ödendi.

Direniş komitesi adına yapılan 
açıklamada atılan tüm işçilerin 
tazminatlarının yatırıldığı, direnişin 
kazanımla sonuçlandığı duyuruldu.

Dardanel fabrikasında işten çıkarılan ve tazminatlarının tamamını 
almak için direniş başlatan kadın işçilerin mücadelesi kazanımla 
sonuçlandı. İşçilerin kıdem tazminatlarının tamamı ödendi.

İstanbul Finans Merkezi (İFM) şantiyesinde Adım GYO taşeronu 
Hiçyılmazlar İnşaat bünyesinde çalışan Dev Yapı-İş ve İnşaat-İş 
Sendikası üyesi inşaat işçileri ödenmeyen alacakları için direniş 
başlattılar.

İFM şantiyesinde çalışan işçilerin 
direnişi devam ediyor

Maaşları ödenen ancak işten 
çıkarılan işçiler, ihbar ve 

kıdem tazminatları, hafta tatili ve 
resmî tatil mesaileri ödenmediği için 
16 Mart’ta şantiye önünde direnişe 
başladılar. Direniş alanında halaylar 
çeken işçiler sık sık “İnşaat işçisi 
köle değildir”, “Ücret haktır gasbe-
dilemez” sloganlarını haykırdılar.

Sendikalar tarafından 18 Mart’ta 
şantiye önünde yapılan açıklamada 
eylemlere bayram nedeniyle ara ve-
rileceği, alacaklarının ödenmemesi 
hâlinde bayram dönüşü eylemlerin 
sürdürüleceği duyuruldu. 

“Hiçbir işçinin hakkını 
gasbettirmeyeceğiz!”

Dev Yapı İş Genel Sekreteri 
Nihat Demir sürece ilişkin yaptığı 
konuşmada şunları ifade etti:

“Üç ay maaşını alamayan emek-
çiler, sendika öncülüğünde verdikle-
ri mücadeleyle yalnızca hak ettikleri 
ücretlerini alabilmiştir. Ancak bugün 
gelinen noktada, ihbar tazminatı, 
resmî ve dinî tatil alacakları ile hafta 
tatili haklarının ödenmemesinde 
ısrar edilmektedir. Sanki bu haklar 

yasal değilmiş, sanki bu emeğin hiç-
bir karşılığı yokmuş gibi davranıl-
maktadır. Ramazan ayında, bayram 
arifesinde işçileri ve ailelerini bu 
şekilde mağdur etmek ne vicdana ne 
de hukuka sığar.”

İşçilerin tüm yasal ve kazanıl-
mış haklarının derhal ve eksiksiz 
ödenmesini isteyen Demir, hiçbir 
işçinin hakkını gasbettirmeyecekle-
rini vurgulayarak haklarını alıncaya 
kadar direnişlerini sürdüreceklerini 
söyledi. 

Öte yandan, Antalya’da Em-
lak Konut/TOKİ Park Yaşam Otel 
şantiyesinde İzka İnşaat tarafından 
yürütülen projede çalışan Yapı Yol-
İş üyesi inşaat işçilerinin direnişi 
sonuç verdi. 

İşçiler, ocak ayından itibaren üc-
retleri geç ve eksik yatırıldığı, işten 
çıkarılanların maaş ve tazminatları 
ödenmediği için 8 Mart’ta eylem-
lere başlamışlardı. İşçilerin eylemi 
14 Mart’ta kazanımla sonuçlandı. 
Yapı Yol-İş, şirketle yapılan anlaşma 
sonrası arabuluculuk sözleşmesinin 
yapıldığını, işçilerin tüm haklarının 
ödeneceğini duyurdu.

Şenpres işçileri tazminat hakları 
için mücadele ediyorlar
İstanbul Arnavutköy’de bulunan Şenpres fabrikasında konkordato 
sonrası işçiler, Kasım 2025’ten beri ödenmeyen ücretleri ve tazminat 
hakları için direnişe geçtiler. 

Karabağlar Belediyesi emekçileri: 
“Bayrama buruk giriyoruz”
İzmir Karabağlar Belediyesinde çalışan kamu emekçileri bayram 
arifesinde olunmasına rağmen geriye dönük TİS alacakları, 
performans ve arazi tazminatlarının ödenmemesi nedeniyle belediye 
önünde açıklama yaptılar.

Bu durumun kabul 
edilemez olduğunu ifade 
eden Filiz, “Bu haklar lütuf 
değildir. Pazarlık konusu 
değildir, keyfî şekilde erte-
lenemez,” dedi.

Emekçinin alınteri üze-
rinden tasarruf olmayacağı-
nı vurgulayan Filiz, belediye 
yönetimini uyararak geriye 
dönük TİS alacaklarının 
derhal ve eksiksiz ödenme-
sini, performans ve arazi 
tazminatlarının gecikmeksi-
zin yatırılmasını istedi.

Emekçinin sabrının 
daha fazla sınanmaması 
gerektiğini belirten Filiz, 
haklarının ödenmemesi ha-
linde eylemlerini büyüterek 
sürdüreceklerini vurguladı.
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Mersin Limanı’nda işten atılan 
işçiler aileleriyle birlikte eylem yaptı
Mersin Limanı’nda işten çıkarılan işçiler direnişlerinin 69’uncu gününde aileleri ve 
emek örgütleriyle birlikte liman önünde eylem yaptılar. Eylemde, sendika hakkının 
tanınması ve işten atılan işçilerin geri alınması istendi.

10 Mart’ta Liman A kapısı önünde bir araya gelerek 
buradan Mersin International Port (MIP) binası önüne 

yürüyen işçiler, “Sendika hakkımız engellenemez”, “Atılan iş-
çiler geri alınsın” sloganlarıyla şirket yönetimini protesto etti. 

Taşeron firma Özgüneş Taşımacılık bünyesinde çalışan 
ve TÜMTİS sendikasına üye olan 185 işçi, 31 Aralık 2025’te 
işten çıkarılmıştı. 

Eylemde basın açıklamasını okuyan Mersin Şube Başkanı 
Savaş Gürkan, liman işçilerinin 69 gündür liman kapısı önün-
de direnişlerini kararlılıkla sürdürdüklerini belirterek, işçilerin 
ağır işlerde çalıştırıldıklarını, patronun işçiyi ne kadar sendi-
kasız çalıştırırsam o kadar kâr ederim anlayışından vazgeçme-
si gerektiğini ifade etti.

Direnerek öğreneceğiz, 		  örgütlü güç ile kazanacağız!

Emeklilerden tepki: “İnsanca yaşayacak 
gelir istiyoruz”
Bayram yaklaşırken emekli maaşları ve bayram ikramiyesindeki artış 
talepleri yeniden gündeme geldi. Emekliler, maaş ve ikramiyelerin 
yetersiz olduğunu belirterek insanca yaşamaya yetecek gelir talebiyle 
bazı illerde sokağa çıktılar.

Adana’da, Devrimci Emekliler Sendikası, Emekliler Dayanışma Sendika-
sı ve Tüm Emeklilerin Sendikasının çağrısıyla çok sayıda emekli İnönü 

Parkı’nda bir araya gelerek basın açıklaması yaptı.
Emekliler, bayram ikramiyesinin 4 bin TL olarak belirlenmesinin yüksek 

enflasyon ve artan yaşam maliyetleri karşısında yetersiz olduğunu vurguladı-

Kısa... Kısa...

lar. Açıklamada, emeklilerin 
giderek derinleşen yoksullu-
ğuna dikkat çekilerek “insanca 
yaşamaya yetecek bir emekli 
geliri” talep edildi.

“Emeklilere gelince 
‘kaynak’ yok diyorlar”

Ortak basın açıklamasını 
Tüm Emeklilerin Sendikası 
Adana Şube Sekreteri Şenay 
Özkan okudu. Özkan, iktidarın 
emeklilere yönelik politika-
larını eleştirerek, emekliler 
söz konusu olduğunda sürekli 
“kaynak yok” gerekçesinin öne 
sürüldüğünü söyledi. Özkan, 
“AKP yine şaşırtmadı. Sıra 
emeklilere gelince para yok 
dediler. Gabar’da petrol çıka-
cak dediler, olmadı. Şimdi de 
savaş var diyor, bahane üstü-
ne bahane üretmeye devam 
ediyorlar. Her şey üretiyorlar, 
bir tek çözüm üretemiyorlar,” 
ifadelerini kullandı.

 Türk Tabipleri Birliği ve İstanbul Tabip Odası’nın 
çağrısıyla bir araya gelen hekimler, 7 Mart’ta İstanbul Ka-
dıköy’de geleneksel Büyük Hekim Yürüyüşü gerçekleş-
tirdi. Hekimlerin 14 Mart Tıp Bayramı vesilesiyle, sorun-
larına dikkat çekmek ve taleplerini dile getirmek amacıyla 
11 Martta Diyarbakır’dan başlattığı “Beyaz Yürüyüş” 14 
Mart’ta Ankara’da basın açıklamasıyla sonlandırıldı.

 Sinema Emekçileri Sendikası (Sine-Sen), Kocae-
li’deki “Benim Hikâyem” dizi setindeki işçilerin hakları 
için eylem yaptı. Eylemde yapılan açıklamada, dizi setin-
deki emekçilerin işçi sağlığı ve güvenliği önlemleri hiçe 
sayılarak günde 16 saat mesai ile çalıştırıldığı ve fazla 
mesai ücretlerinin ödenmediği belirtildi, set emekçilerinin 
haklarının derhal ödenmesi istendi.

Nakliyat-İş Sendikası’nın örgütlü olduğu Tüvtürk 
Araç Muayene İstasyonlarındaki grev üçüncü ayını geride 
bıraktı. Nakliyat-İş, işçi ve sendika düşmanlığına, grev 
kırıcılığına karşı kazanıncaya kadar direnişlerini sürdüre-
ceklerini belirtti.

Şirket yönetimini, işten 
attığı işçileri geri almaya 
ve sendika hakkını en-
gellemekten vazgeçmeye 
çağıran Gürkan, işçilere 
işbaşı yaptırılana ve talep-
leri kabul edilene kadar 
mücadeleden vazgeçmeye-
ceklerini söyledi.

“Direnen liman 
işçilerinin yanındayız”

Gürkan’dan sonra söz 
alan Mersin Emek ve De-
mokrasi Platformu Dönem 
Sözcüsü ve TMMOB İl 
Koordinasyon Kurulu Sek-
reteri İsmail Özoğuz da, 
“Direnen liman işçilerinin 
yanında olmak bizim boy-
numuzun borcudur,” dedi. 
Sendika hakkının anayasal 
bir hak olduğunu belirten 
Özoğuz, bu hakkın gasbe-
dilmesinin kabul edilemez 
olduğunu belirtti.

“Bayramlar emekliler için borç 
ve yoksulluk demek”

Açıklamada milyonlarca emekli-
nin bayramları artık ekonomik kay-
gılarla karşıladığı vurgulandı. Bugün 
birçok emekli için bayramın kredi 
kartı borçları, ertelenen faturalar ve 
boş mutfak dolapları anlamına geldiği 
ifade edilen açıklamada, bayram ikra-
miyelerinin ise birkaç günlük mutfak 
harcamasını bile karşılamayan sem-
bolik ödemelere dönüştüğü belirtildi.

Emekliler taleplerini şöyle sırala-
dılar: 
•   Bayram ikramiyelerinin yılda dört 
kez ve asgarî ücret düzeyinde öden-
mesi.
•   En düşük emekli aylığının yeni işe 
başlayan memur maaşına eşitlenmesi.
•   Emekli maaşlarında yıllardır olu-
şan reel kayıpların telafi edilmesi.
•   Ekonomik büyümeden emeklilere 
pay verilmesi.
•   Emeklilerin sendika hakkının 
önündeki engellerin kaldırılması.
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Esir değil işçiyiz, yarının sahibiyiz!

Kısa... Kısa...
 İzmir’de Sağlık-İş üyesi işçiler, Dokuz 
Eylül Üniversitesi Hastanesinde yaşanan 
baskılar ve çalışma koşullarına karşı hastane 
içinde yürüdüler. İşçiler, sorunlara çözüm sağ-
lanana dek mücadele edeceklerini kaydettiler.

Direnişteki Temel Conta ve DIGEL Tekstil işçileri, Temel Conta işçilerinin direniş alanında 8 Mart 
etkinliği düzenlediler. Etkinlikte yapılan açıklamada, “Adaletsizlik son bulana kadar mücadeleye 
devam edeceğiz,” denildi.

Direnişteki Temel Conta ve DIGEL Tekstil 
işçilerinden 8 Mart etkinliği

Direnişteki Temel Conta ve DIGEL Tekstil işçile-
ri, Temel Conta işçilerinin direniş alanında 8 

Mart etkinliği düzenlediler. Etkinliğe TEKSİF Genel 
Başkan Danışmanı Makûm Alagöz, TEKSİF Ege 
Bölge Sorumlusu İbrahim İpek, TEKSİF İzmir Şube 
Başkanı Faruk Aksoy, Petrol-İş Aliağa Şube Başkanı 
Hasan Toptan, KESK İzmir Kadın Meclisi ve şube 
yöneticileri ve siyasi parti temsilcileri katıldı.

“Mücadelemiz devam edecek”
Etkinlikte söz alan Petrol-İş Aliağa Şube Başka-

nı Hasan Toptan, “Biz hâlâ masadayız istediğiniz 
zaman oturabilirsiniz. Grev kırıcılığınız mahkemece 
tescillendi. Siz buna rağmen masaya oturmazsanız 
biz burada mücadelemize devam edeceğiz,” dedi.

Ardından söz alan direnişteki Temel Conta 
işçisi Sinem Kaya, “Direnişteki DIGEL Tekstil 
işçileri bizim yol arkadaşlarımız. Bizler sendikal 

 İstanbul Beşiktaş Belediyesi yönetimi tarafından, 
çalıştığı yerde adaletsizliğe karşı çıktığı için işten atılan Turan 
Çil’in işine iade talebiyle başlattığı direniş 3’üncü ayını geride 
bıraktı. Çil, üyesi olduğu DİSK/Genel-İş Sendikasının sessizli-
ğini de yaptığı açıklamalarla teşhir ediyor.

 Kocaeli Gebze’de üretime devam eden Novares fab-
rikasında örgütlü Petrol İş Gebze Şubesi toplu iş sözleşmesi 
sürecinin başarıyla tamamlandığı açıkladı. Sendikadan yapılan 
açıklamaya göre fabrikadaki yeni ortalama çıplak maaş 89 bin 
416 lira oldu. Ayrıca sözleşme gereği 5 ikramiye elde edildi.

 Kırşehir’de bulunan Türkiye’nin önemli lastik üretim 
tesislerinden Petlas’ta çalışan Petrol-İş Sendikası üyesi işçiler, 
patronun yüzde 30,89’luk zam teklifine tepki gösterdiler. Fabri-
ka önünde toplanan işçiler, sloganlarla şirketi protesto ettiler.

Patronlar ve onların çıkarlarının koruyu-
cusu sermaye devleti, düzenlerine karşı 

çıkanları, mücadele edenleri tehdit olarak 
kaydedip etkisiz hâle getirmek, yok etmek 
için her yola başvururlar. 

Güncel örneklerden biri Birleşik Tekstil 
Dokuma ve Deri İşçileri Sendikasının (BİR-
TEK-SEN) Genel Başkanı Mehmet Türk-
men’in tutuklanmasıdır. Türkmen, Antep’te 
Sırma Halı işçilerinin eylemindeki konuşması 
gerekçe gösterilerek, “halkı kin ve düşmanlı-
ğa tahrik” suçlamasıyla gözaltına alınarak 16 
Mart’ta tutuklandı. 

Türkmen, daha önce de Antep’te aynı 
gerekçelerle gözaltına alınıp serbest bırakıl-
mış ardından “suç işlemeye alenen tahrik” 
gerekçesiyle tutuklanmıştı.

Sırma Halı işçilerinin eylemindeki konu-
şan Türkmen, şunları söylemişti: 

“İşçiler aylardır maaşlarını düzenli ala-
mıyorlar. Fazlasını değil sadece maaşının 
zamanında yatırılmasını istiyorlar. Karşılı-
ğında tehdit mesajları alıyorlar. Bu ülkeyi var 
edenler, sırtlarında taşıyanlar fabrikalarda ça-
lışan işçiler. İşçileri tehdit etmekten vazgeçin. 
İşçileri insan yerine koymayı öğrenin. 

“Bu memlekette patronsanız, zenginseniz; 
işçinin hakkına çökebilirsiniz, güvenlik önle-
mi almayıp işçinin ölümüne sebep olabilirsi-
niz, cinayet işleyebilirsiniz, kimse size hesap 
sormaz. Bu ülkede yasalar zenginler için 
geçerli değil.”

Türkmen, bu gerçekleri dile getirdiği için 
patronların şikâyetiyle tutuklandı. 

Türkmen’in tutuklanmasından bir hafta 
sonra Antep’teki işçi cinayetlerini raporlaş-
tıran İşçi Sağlığı ve İş Güvenliği Meclisi, 
13 yılda kadın, çocuk, yaşlı, genç en az 555 
işçinin iş cinayetlerinde hayatını kaybettiğini 
açıkladı. Sayısız iş kazasında işçilerin elleri, 
kolları koptu ve cinayetlerin asıl sorumlusu 
hiçbir patron ceza almadı. 

Mehmet Türkmen’in tutuklanması, çok 
yaygın eylem ve açıklamalarla protesto edil-
di. Bu düzenin dümen suyuna giden Türk-İş, 
Hak-İş’ten zaten beklenmezdi, adında “Dev-
rimci” ibaresi olan DİSK’ten de ses çıkmadı.

Bunlar işçi sınıfının içindeki “balta 
sapı”dırlar. Ağaç demiş ya, “Sen beni kese-
mezdin ama ne yapayım ki sapın benden.” 
Bizim içimizden çıkıp, bizim sermaye düze-
ninin kölesi olarak kalmamıza hizmet eden 
asalaklardır bunlar...

Mehmet Türkmenler daha da çoğalacaktır. 
Bu işçi ve halklara düşman düzen asalak sen-
dikacılarıyla birlikte mutlaka tarihin çöplüğü-
ne postalanacaktır!

Şahin Uçar

Mücadeleci sendikalar 
ve “balta sapları” 

Tez-Koop-İş Sendikası üyesi Özel İtalyan Lisesindeki 
öğretmenlerin, ayrımcılığa ve düşük ücretlere karşı 
başlattığı grev ikinci ayında devam ediyor. 

Özel İtalyan Lisesi 
öğretmenlerinin grevi 
ikinci ayında
İstanbul Özel İtalyan Lisesi öğretmenlerinin hakları-

nı kazanmak için 2 Şubat’ta başlattıkları grev sürü-
yor. Geçtiğimiz yıl Tez-Koop-İş Sendikasında örgüt-
lenen İtalyan Lisesi eğitim emekçileri, toplu sözleşme 
aşamasında lise yönetiminin dayattığı yoksulluk sınırı 
altında kalan ücretlere karşı greve çıktılar. Türkiyeli 
öğretmenler, İtalyan öğretmenlerle aynı iş koşulların-
da çalışmalarına rağmen çok daha düşük ücret alıyor. 
Öğretmenler, eşit işe eşit ücret talep ediyorlar.

haklarımızı istedik. 455 gündür de neden bu hakkımızı 
kullanamadığımızı soruyoruz. Anayasa’da sendika hak 
yazıyor ama bu kapının önünde haksızlığı, hukuksuzlu-
ğu görüyoruz. Patronun grev kırıcılığı hukuksal olarak 
ta tescillendi ama bizim mücadelemiz bitmedi. Temel 
Conta ve DIGEL Tekstil’de adaletsizlik son bulana ka-
dar, emeğimizi, ekmeğimizi alana kadar mücadelemiz 
devam edecek,” ifadelerini kullandı.
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Sermaye vampirdir, işçi kanı emmektedir!

İSİG: ŞUBAT AYINDA EN AZ 
126 İŞÇİ HAYATINI KAYBETTİ

En çok iş cinayeti 27 ölümle inşaat 
işkolunda meydana geldi. İkinci 

sırada 21 ölümle taşımacılık işkolu 
yer aldı. 2026 yılının ilk iki ayın-
da yaşanan iş cinayeti sayısı 284’e 
yükseldi. İSİG, 6 Şubat depremlerinin 
ardından üç yılda 11 ilde yapılan in-
şaatlarda en az 296 işçi yaşamını yi-
tirdiğini bildirdi. Deprem şehirlerinde 
ölen inşaat işçilerinin 15’i çocuk; 
22’si göçmen işçi oldu. Sadece biri 
sendika üyesi idi.

TOKİ inşaatlarında onlarca işçi 
hayatını kaybetti

6 Şubat 2023’te 53 bin 537 kişi-
nin hayatını kaybettiği iki depremin 
ardından 11 kentte güvencesiz çalış-
ma koşullarının hâkim olduğu TOKİ 
inşaatlarında; taşeron ağları, aşırı-yo-
ğun-fazla çalışma, sigortasız çalıştır-
ma, kaçak göçmen ve çocuk emeği-
nin yoğunluğu gibi koşullarda onlarca 
işçi hayatını kaybetti, yüzlerce ağır 
yaralanma meydana geldi ve işçiler 
sakat kalıp çalışamaz hâle geldi. 

Son 13 yılda maden ocaklarında 
1267 iş cinayeti!

İşçi Sağlığı ve İş Güvenliği Mecli-
si, 3 Mart İş Cinayetleri ile Mücadele 
Günü’nde maden ocaklarında yaşa-
nan iş cinayetlerine ilişkin açıklama 
yaptı. Meclis, tespit edebildiği kada-
rıyla 2013-2025 yılları arasında bin 
267 maden işçisinin iş cinayetlerinde 
hayatını kaybettiğini açıkladı.

“Türkiye’de tarihsel olarak iş cina-
yetleri madencilik işkolu ile özdeşleş-
miştir” diyen İSİG’in verilerine göre, 
madenlerdeki işçi ölümlerinin yarıdan 
fazlası linyit ve taş kömürü ocakla-
rında meydana geldi. Dörtte biri ise 
mermer ve taş ocaklarında gerçekleş-
ti. Yani bin 267 maden işçisi cinayeti-
nin beşte dördü kömür, mermer ve taş 
ocaklarında yaşandı.

Maden işçisi ölümlerinin neden-
lerinin başında yüzde 70 ile göçük/
ezilme ve zehirlenme/boğulmanın 
geldiğini belirtti. Patlama/yanma ile 
servis kazaları da öne çıkan diğer 
nedenler olarak sıralandı.

Antep’te Akanlar Çikolata fabrikasında çalışan 
A.İ., 2 Ocak 2024’te yaşadığı iş kazasında 

üç parmağını kaybetti. A.İ., kazanın, iş güvenliği 
eksikliklerinden kaynaklandığını ifade ederken, 
kaza sonrasında kendisine sorumluluk yüklenme-
ye çalışıldığını belirtti.

A.İ., kazadan yaklaşık üç hafta önce kendisine 
operatör yetkisi verildiğini belirterek, “Bana 
‘Seni çikolata sorumlusu yaptık, bundan sonra 
hamur karışır, bir şey olur sen bakacaksın’ 

dediler. Bakımcı vardı ama tek kişi olduğu için 
yetişemiyordu,” dedi. Günlük 13 ton hamur 
üretimi baskısı olduğunu belirtirken, “Bunu 
yetiştirmek zorundasın diyorlardı,” diye ekledi.

“Makina kapalıyken müdahale ettim”
Kazanın yaşandığı anı anlatırken; arkadaşlarını 

yemeğe gönderdiğini ve değirmeni kontrol etmek 
için makinaya müdahale ettiğini söyledi:

“Değirmene şeker attım, tıkandı. Makinayı 
kapattım. Önce takoz parçasıyla, sonra demir 
parçasıyla müdahale ettim ama şeker akımı 
olmadı. Kameralarda da görülüyor, makina 
kapalıyken yapıyorum bunları. Kapağı açtım, 
şekerin nemlendiğini gördüm. Elimi araya 
doğru vurdum. Vurmamla ‘tık’ diye ses geldi, üç 
parmağım yerdeydi.”

Makinanın çalışmadığını, tanıkların da 
bunu ifade ettiğini belirten A.İ., “Normalde 
şalter kapandıktan sonra akımı boşaltması ve 
topraklama yapması lazım. Elektrik aksamında 
sorun vardı,” dedi.

Hastanede “merdivenden düşme” yazılmış
Kazanın ardından özel araçla Deva Hasta-

nesine götürüldüğünü söyleyen A., yolda şehir 
hastanesine gitmek istediğini ancak bunun kabul 
edilmediğini aktardı. Yaklaşık 9 saat süren ameli-
yatın ardından hastane tarafından babasına olayın 
“merdivenden düşme” olarak söylendiğini ifade 
ederek, “Ben doktora söyleyince iş kazası olarak 
kayıtlara geçti,” dedi.

A.İ., 18 Mayıs’ta fabrikada ARGE odasına 
çağrıldığını ve kendisine bazı belgeler imzalatıl-
mak istendiğini anlattı:

“Bana; ‘Bu senin eğitim belgen’ dediler. 
Belgede ‘19 Şubat’ta iki saat eğitim alınmıştır’ 
yazıyordu. Oysa ben bu dedikleri tarihte raporluy-
dum. Başka belgeler de vardı. Avukatıma attım, 
‘Kesinlikle imzalama’ dedi. Aslında sorumluluğu 
bana atan belgelerdi.”

İmza atması için baskıların arttığını söyleyen 
A.İ., işi bıraktığını ve sonrasında babasının arana-
rak dava açmamaları yönünde telkinde bulunuldu-
ğunu söyledi.

Akanlar Çikolatada iş kazası! 
Parmakları kopan işçiyi suçladılar

Yaş gruplarına göre, maden işçisi ölümleri esas olarak 18-50 yaş aralığında. 
Ölümlerin yoğunlaştığı dar aralık ise 30-34 yaş grubu oldu.

İki ‘çocuk işçi’ ölümü de tespit edildi
İSİG, bu dönemde madenlerde iki çocuk işçi ölümü tespit ettiğini duyurdu 

ve şu detayları verdi: “25 Ağustos 2013’te, 16 yaşındaki Ferhat İridağ, Kayseri 
Yahyalı’da çalıştığı taş ocağında yükleme yaptığı kamyonun altında ezilerek 
hayatını kaybetti. 7 Nisan 2025’te, 17 yaşındaki Mehmet Özarslan, Kayseri 
Sarıoğlan’da çalıştığı kum ocağında iş makinesinin yağ bakımını yaparken 
nehre düşerek hayatını kaybetti.”

“Nourtani’nin ölümü hafızalarımızdan hiç silinmedi”
Göçmen işçilerin durumuna ilişkin de şu bilgiler yer aldı: “Bu dönemde 

7’şer Afganistanlı ve Suriyeli maden işçisi; 5 Çinli maden işçisi, 1’er Iraklı, 
İranlı ve Türkmenistanlı maden işçisi hayatını kaybetti. Vezir Mohammad 
Nourtani’nin ölümü hafızalarımızdan hiç silinmedi ve göçmen maden işçileri-
nin çalışma koşulları açısından da bir sembol oldu.”

Son on üç yılda, iş cinayetlerinde katledilen maden işçilerinin 403’ü (yüzde 
31,8) sendikalı, 864’ü (yüzde 68,2) sendikasız.

İşçi Sağlığı ve İş Güvenliği (İSİG) Meclisi şubat ayında en az 126 
işçinin hayatını kaybettiğini bildirdi. 
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Demokrasileri diktatörlük, 	     ekonomileri köleliktir!

EKONOMİ-POLİTİK

Savaşın kazananı her zaman sermayedir tartışmasız. Savaşların 
kaybedeni ise başta işçi sınıfı olmak üzere emekçi kitlelerdir.

Düşen her füze, kapitalistlerin hesabına kâr olarak yazarken, 
emekçilerin hesabına yıkılan şehirler, işsizlik, pahalılık, daha fazla 

yoksulluk olarak yazılıyor.

28 Şubat'ta başlatılan savaşın her günü bizlerin daha fazla 
yoksullaşması anlamına gelmektedir. Kapitalizmin krizini sırtına 
yüklediği işçi sınıfı şimdi de savaşın yükünü çekmek zorunda kalıyor.

Savaşın faturasını işçiler ödemesin!

%36,6’sını (neredeyse üçte birinden fazlasını) sadece 
temel gıda ihtiyaçlarını karşılamak için harcamak 
zorunda kalıyor.

Buna karşılık en zengin %20’lik kesimde bu oran 
sadece %14,5 seviyesinde kalıyor; yani zenginler 
gelirlerinin çok küçük bir kısmıyla gıda ihtiyacını 
çözerken, geri kalan büyük kısmı diğer harcamaları-
na veya tasarrufa ayırabiliyor. Özetle, alt gelir grubu 
için hayatın büyük bir kısmı sadece “karın doyurma” 
mücadelesinden ibaret hale gelmiş durumda.

28 Şubat’tan bu yana ağır saldırılara maruz kalan 
İran’da ekmeğin kilosunun 18 liraya yükselmesi 
sorgulanıyor...

Bizde, 200 gram ekmek 15 lira ile 24 lira arasında 
fiyatlara satılıyor...

Aynı İran’da tarımsal ürünlerde, son 2 haftada 
yaşanan fiyat yükselişi de eleştiriliyor... Örneğin do-
mateste kilogram fiyatının (marketlerde) 10 liraya 

çıkması, fırsatçılık olarak da nitelendiriliyor haberlere 
göre.

Ukrayna, Irak, Suriye, Ürdün gibi ülkelerde de:
Gıda fiyatlarında yaşanan yükselişe vurgu yapılı-

yor...
Tepki gösterilen fiyatların Türkiye’nin yüzde 75-80 

altında olması dikkat çekici.

Kişi başına 
düşen milli 
gelir kimin 
başına düşüyor!

Ekonomi-politik 
gelişmeler

İşçi sınıfı, ekonomik olarak içinde 
bulunduğu koşulların üstüne sava-

şın faturasını ödemekle karşı karşıya. 
Birleşik Metal İş Sendikası Sınıf Araş-
tırmaları Merkezi (BİSAM), mart ayı 
ortası itibarıyla açlık ve yoksulluk sınırı 
rakamlarını açıkladı.

Buna göre, dört kişilik bir ailenin 
sağlıklı ve dengeli beslenmesi için aylık 
yapması gereken harcama tutarı Mart 
2026 ortası itibariyle 32.553 liradır. Bu 
harcama tutarı sadece gıda için yapıl-
ması gereken minimum tutardır. Açlık 
sınırı üzerinden hane halkı tüketim har-

camaları esas alınarak yapılan hesaplama sonuç-
larına göre ise yoksulluk sınırı 106.942 lira olarak 
gerçekleşmiştir. Asgarî ücret 28 bin 75 TL’dir 
ve artık sermayenin elinde fiyatları dilediğince 
belirleyebileceği savaş isimli bir fırsat malzemesi 
vardır.

Merkez Bankasının 2026 için öngördüğü yüzde 
16 enflasyon hedefi savaştan çok önce revize edil-
meye başlanmıştı. Enflasyon TÜİK hesabına göre 
bile ocak ayında yüzde 4,84, şubat ayında ise yüz-
de 2,96 olarak gerçekleşmiştir. Her ikisi de savaş 
öncesidir. Akaryakıt fiyatlarında yaşanan artışlar 
Mart enflasyonunun da yüksek geleceğini işaret 
ediyor. Oysa milyonlarca işçi, memur ve emekliye 
“beklenen enflasyon” oranında zam yapıldığını 
hatırlarsak, durum bizler için vahimdir. “Uzman-
lar” yatırım yapılacak enstrüman önerileri verirken 
bizler çarşı-pazarda fiyatlara ağzımız açık bak-
maktayız. Asgarî ücret enflasyon karşısında eriyor. 
2026 Şubat’ta asgarî ücretin enflasyon karşısındaki 

kaybı 2 bin 232 TL oldu. En düşük emekli aylığı ise 2026 
Şubat itibarıyla 1.590 TL’sini kaybetti.

Bir de işsizlik verileri var. İşsizlik bugün işçilerin kafa-
sında sallanan bir kılıç gibidir. Geniş tanımlı işsiz sayısı 12 
milyon civarındadır. Oransal ifadesi yüzde 29,9’dur. Kaba-
ca çalışabilir yaşta her 3 kişiden biri işsizdir. Büyüyen kriz, 
işsiz sayısını artırmakla birlikte işçiler üzerinde işsizlik 
korkusunu artıracak etkendir.

Kişi başına düşen gelir; bir ülkenin bir yıl içinde 
ürettiği tüm mal ve hizmetlerin toplam değerinin 

(Gayrisafi Yurt İçi Hasıla), o yılki toplam nüfusa bölün-
mesiyle bulunur. TÜİK hesaplamış.

2025 yılı için TÜİK’e göre kişi başına GSYH’de 
712 bin 200 TL, ABD Doları cinsinden 18 bin 040 
olarak hesaplandı. Aylık 59 bin 350 TL’ye tekabül 
ediyor. Dört kişilik bir aile için bu aylık yaklaşık 240 
bin TL gibi bir rakam ortaya çıkıyor. Böyle bir işçi 
ailesi olduğunu zannetmiyoruz.

Bir de elbette gelir dağılımı diye bir şey var. TÜİK 

verilerine göre en düşük gelirli yüzde 10’luk kesimin 
ortalama yıllık geliri yaklaşık 158 bin 887 TL olurken, 
burada nüfus oranıyla kişi başına düşen gelir (8 milyon 
609 bin 217 kişiye) olan aylık 13 bin 240 TL ile yaşar-
ken, en yüksek gelirli yüzde 10’luk kesimde ortalama 
yıllık gelir 2 milyon 170 bin 159 TL ve aylık 180 bin 
846 TL ile yaşıyor.

Demek ki kişi başına düşmüyormuş. Zaten büyüme 
dedikleri de ülkemiz zenginleşiyor dedikleri de böy-
ledir. Ülke büyürken bizim payımıza düşen nedir, ona 
bakmak doğrusu.

Gıda fiyatları 
üzerine
Ülkemizde enflasyona en çok etki 

eden kalem gıda. Gıda fiyatları 
durmaksızın artarken, bunun en çok etki 
ettiği kesimler yoksullar oluyor. Sebebi 
açık; geliri düşük olan haneler gelirleri-
nin önemli bir kısmını gıdaya harcarken, 
zenginler için gıdaya harcanan pay yüz-
delik içinde küçük bir yer kaplıyor. 

DİSK-AR’ın verilerine baktığımızda, 
gelir düzeyine göre mutfak masraflarının 
bütçedeki ağırlığı arasında devasa bir 
uçurum görüyoruz. En yoksul %2’lik 
kesim, sınırlı bütçesinin yaklaşık 
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Demokrasileri diktatörlük, 	     ekonomileri köleliktir!

EKONOMİ-POLİTİK

Savaşın ekonomi politiği 
Savaş endüstrisi, kapitalizmin en kârlı alanıdır desek 

yanlış olmaz. Müşterisi doğrudan devletler olan özel 
bir metadır. Savaşın kendisi de kapitalizmin hem kaçı-
nılmaz bir sonucu hem de devletler ve silah tekelleri için 
yeni olanaklar demektir. 

ABD ve İsrail’in İran’a dönük saldırıları, dünyanın 
en uzak bölgelerinde bile etkisini göstermeye başladı. 
Artan petrol fiyatları, gübre ticaretinde yaşanan sıkıntılar 
tüm dünyada gıda enflasyonunu artıracak etkenler. Tek 
başına nakliye fiyatlarında yaşanan artışlar, tüm ürünle-
rin fiyatlarına doğrudan etki eder nitelikte. 

Savaşın taraflara maliyeti 
İran tarafında savaşın maliyetine ilişkin resmî veriler 

neredeyse bulunmazken ve bu konuda herhangi bir ista-
tistik paylaşılmazken, çeşitli raporlar ABD ve İsrail’in 
üstlendiği maliyetleri düzenli olarak izliyor. 

CNBC Arabia’nın aktardığı ve “Iran Cost Ticker” adlı 
internet sitesinin yayımladığı son verilere göre ABD’nin 
İran’a karşı yürüttüğü savaşın maliyeti yaklaşık 20 mil-
yar dolara ulaştı (15 Mart itibarıyla). 

ABD Savaş Bakanlığı (Pentagon), araştırma merkez-
leri ve üniversiteler gibi kaynaklara dayanan site, günlük 
savaş maliyetini yaklaşık 1 milyar dolar olarak hesaplı-
yor. Pentagon’un birkaç gün önce Kongreye verdiği bri-
finge göre savaşın ilk altı günü için maliyete 11,3 milyar 
dolar eklenirken, daha sonraki günlerde günlük ortalama 
1 milyar dolarlık harcama hesaplanmaya devam ediyor. 

Sitenin anlık maliyet hesaplamalarına göre -uçakla-
rın maliyeti, uçuşlar, silah bakımı ve günlük operasyon 
giderlerini içeren tahmini modele dayanarak- savaşın 
maliyeti saniyede 11 bin doları aşıyor. Ayrıca ABD’de 
yakıt fiyatlarının yükselmesinin maliyetleri daha da artı-
rabileceği belirtiliyor. 

Avrupa İstatistik Ofisinin (Eurostat) 
yayımladığı veriler, Türkiye’de çalışma 

sürelerinin Avrupa ortalamasının oldukça 
üzerinde olduğunu ortaya koydu. 

Tabloya göre Türkiye, çalışma saatlerinin 
uzunluğu açısından Avrupa’daki ülkelerin 
tamamını geride bırakarak listenin en üst 
sırasında yer aldı.

Veriler, Türkiye’deki çalışma sürelerinin 
Avrupa ortalamasının oldukça üzerinde oldu-
ğunu ortaya koydu.

Bilindiği üzere yasal olarak haftalık çalış-
ma süresi 45 saattir. Özellikle hizmet sektö-
ründe bu süreler keyfî biçimde artabiliyor. 
Migros depo işçilerinin direnişi ile gündeme 
gelen zincir marketler, ofis çalışanları, kargo 
çalışanları için “iş başı saati belli, paydos 
saati belirsiz” tanımı yapmak mümkün. 

Ülkemizde hizmet sektörünün istihdam-
daki payının son TÜİK verilerine göre yüzde 
59,3 olduğunu düşünürsek, kuralsız, güven-
cesiz, örgütsüz çalışma koşulları, çalışma 
süresinin de artmasında etkili oluyor gibi. 

Çok çalışıp az kazanıyoruz! 

Ülkemizde amiyane tabirle geyik muhabbetine dönü-
şen bir mevzu var. Şu, “Millet para yok diyor ama 

AVM’ler, lokantalar dolu, marketler dolu” sözlerinden 
bahsediyorum. 

Burjuva medyanın en başarılı olduğu konulardan biri 
şüphesiz algı yaratma becerisidir. Ve bu görüşlerin kay-
nağı da orasıdır. 

Basit bir hesapla 86 milyonluk bir ülkede nüfusun 
yüzde yirmisi 17 milyondan fazladır. Bu sayı bütün 
mekânları otelleri, tatil köylerini, yeme içme mekânları-
nı, AVM’leri hepsini doldurup taşırmaya yeter sanırım. 

Devam edelim. İşçi ve emekçiler için bir ev almak 
mesela neredeyse imkânsız hâldedir. Tabii 10 yıllık 
borçlanmayla bir ev kendine iki ev bankaya alabilirsin. 
Ama bir ev parası biriktirmek neredeyse imkânsızdır. Bu 
yüzden biriken paralarla ev alamayanların araba almaya 
yöneldiğini görüyor, duyuyoruz. Yollarda artan motosik-
let yoğunluğunun önemli sebeplerinden biri de arabaya 
parası yetmeyenlerin motosiklet almaya yönelmesi bir 
başka gerçeklik. 

Yatırım araçları diye bir kavram var mesela. Bu 
unvanı nereden aldığını bilmediğimiz uzmanlar sürekli 
vatandaşlara “yatırım tavsiyesi” veriyor. Zaten zengin-
lerin bu işler için çalışan elemanları var. Bu tavsiyeler 
üç kuruş birikimi olan yoksul halkı hedefliyor. Sürekli 
pompalamalarla vatandaş oradan oraya savruluyor ya da 
kafayı sıyırıyor. 

Her alanda “keriz silkeleme” operasyonları kesintisiz 
sürüyor. İşte altın balonu örneği ortadadır. Kaç ailenin 
birikimi altına hücum propagandası altında eriyip gitmiş-
tir. Borsa, keriz silkeleme deyiminin kaynağıdır zaten. 
Kripto varlık denen hayali yatırımlar, birçok kişinin 
canına mal olmuştur. 

Neden konuşuyoruz bunları; aslında ev hanımından 
işçiye, öğrencilere toplumun büyük bir kısmı “yatırım” 
adı altında, küresel bir kumarhanenin müdavimleri hâ-
line gelmiş durumdadır. Oysa bu toprakların en bilinen 
atasözlerinden biri “para parayı çeker” sözüdür. Paraya 
hükmedenler, tüm süreçleri kazanarak atlatıyor şüphe-
siz. Emekçiler için bu süreçler kaybetme süreci olarak 
geçiyor. 

İşçi ve emekçiler için, kurtuluşun reçetesi her yol ve 
araçla kapitalizme, emperyalizme karşı mücadeledir. 
Savaşların tek kaybedeni işçi ve emekçilerdir. Sermaye 
savaş sevicidir, oradan beslenir. Savaşlar sermaye trans-
feri yoluyla zenginin daha zengin, yoksulun daha yoksul 
olduğu ortamlardır. Çok basit bir örnekle, savaşın bütçe-
ye getireceği yükü öne sürerek emekli ikramiyelerine bin 
liralık bir zammı yapamayan Saray Rejimi, ödeme garan-
tili projelerin ödemesini durdurmayı aklının ucundan bile 
geçirmemiştir. 

Kısacası, piyasa dediğiniz şeyin tek anlamı, işçi ve 
emekçileri her şeyin görünmez bir elin marifeti olduğuna 
inandırmaktır. Oysa piyasa denilen şey, kapitalizmin acı-
masız kurallarının işletildiği kan emici bir mekanizmadır. 

İrfan Taşkıran

Piyasanın görünmez eliPentagon’un hükûmetten talep 
ettiği 200 milyar dolarlık bütçe ile 
Türkiye’de tam teşekküllü 91 bin okul 
yapılabiliyor olduğunu ekleyelim. 

Buna karşın ABD’de bazı sektör-
lerin savaşın tırmanmasından fayda 
sağladığı görülüyor. Özellikle savun-
ma sanayii ve enerji sektörlerinde 
hisse senetlerinde artış yaşandı. Askerî 
uçak üreticisi Lockheed Martin’in 
hisseleri yaklaşık yüzde 4 yükselirken, 
RTX şirketinin patriot füze üretimiyle 
bağlantılı hisseleri de değer kazandı. 
Büyük petrol şirketlerinin hisseleri 
yaklaşık yüzde 1 artarken, ABD’de 
kaya petrolü şirketlerinin hisselerinde 
yaklaşık yüzde 10’luk yükseliş kayde-
dildi. 

İsrail ise savaşın maliyetlerini 
karşılamak için askerî harcamalarını 
artırıyor. İsrail Maliye Bakanlığının 
tahminlerine göre ekonomik faaliyet-
lerin aksaması nedeniyle ülke ekono-
misi haftada yaklaşık 3 milyar dolar 
kayıp yaşıyor. Ayrıca bütçenin yak-
laşık 13 milyar dolar ek finansmana 
ihtiyaç duyduğu belirtiliyor. 

BM raporlarına göre, 2030 yılına 
kadar dünyada açlığı tamamen ve 
kalıcı olarak sona erdirmek için her 
yıl yaklaşık 93 milyar dolar ek yatırım 
yapılması gerekmektedir. 

​Bu rakam; tarımsal verimliliğin 
artırılması, kırsal altyapının geliştiril-
mesi, teknoloji transferi ve iklim deği-
şikliğine dayanıklı gıda sistemlerinin 
kurulmasını kapsar. 

​Bu miktar, dünyadaki toplam yıllık 
askeri harcamaların (yaklaşık 2,4 tril-
yon dolar) %1’inden bile azdır. 

Bir de savaşın yarattığı yıkım var 
hesaplara dahil etmediğimiz. Yeterince 
açıklayıcı gözüküyor rakamlar.
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İstanbul Çekmeköy’de öğrencisi tarafından 2 Mart’ta bıçaklanarak hayatını 
kaybeden 44 yaşındaki öğretmen Fatma Nur Çelik’in ölümünün ardından 

süren soruşturma kapsamında Çelik’i bıçaklayan öğrenci F.S.B’nin ifadesinde, 
her zaman bıçak taşıdığını söylediği öğrenildi.

Çelik için çalıştığı okul bahçesinde tören düzenlendi. Öğrencileri 
ve meslektaşlarının gözyaşları arasında okul bahçesine getirildikten 
sonra cenazesi defnedilmek üzere Konya’ya gönderildi.

Eğitim-Sen, saldırı sonrası, “Bu saldırı 
münferit değil,” dedi. Okullarda artan şid-
detin uzun süredir ciddi bir tehdit oluştur-
duğunu, uyarıların dikkate alınmadığını 
savundu. Açıklamada, kalıcı ve önleyici 
politikalar hayata geçirilmediği için şiddet 
ortamının derinleştiği belirtilerek, Milli 
Eğitim Bakanlığına yönelik “birinci dere-
cede sorumluluk” eleştirisi yapıldı.

Sendika, bir okulda kesici aletle saldırı 
yapılabilmesini, güvenlik mekanizmaları-
nın yetersizliğinin açık göstergesi olarak 
değerlendirdi ve “şiddeti önleyici destek 

mekanizmaları”nın ciddi biçimde gözden geçirilmesi gerektiğini söyledi.
Saldırıya tepki veren eğitim sendikaları okullarda bir günlük iş bırakma 

eylemi gerçekleştirdi.

Genel grev genel direniş!

ANADOLU’DAN GÖRÜNÜM

Berkin Elvan, katledilişinin 12. yılında, 11 Mart günü mezarı başında anıldı. Oğlunun 
mezarı başında konuşan anne Gülsüm Elvan, adalet talebini yineleyerek, “Gün be gün 
benim Berkinlerim çoğalıyor. Onlar ne yapsalar eksiltemezler bizi,” dedi.

Berkin Elvan mezarı başında anıldı

Gezi Parkı protestoları sırasında polisin 
attığı gaz fişeğiyle vurulan ve 9 ay 

komada kaldıktan sonra 15 yaşında hayatını 
kaybeden Elvan için Feriköy Mezarlığında 
anma gerçekleştirildi. Anmaya katılanlar 
mezarlığın girişinde bir araya gelerek; “Ber-
kin Elvan 15’inde bir fidan”, “Berkin Elvan 
ölümsüzdür” sloganlarıyla Berkin Elvan’ın 
mezarına gitti.

Anmada yapılan konuşmalarda davanın 
faillerinin yeterli cezayı almadığı ve adalet 
mücadelesinin devam edeceği vurgulandı.

“Gün be gün benim Berkinlerim 
çoğalıyor”

Anne Gülsüm Elvan konuşmasında şun-
ları ifade etti:

“Gün be gün benim Berkinlerim 
çoğalıyor. Yavrularım çoğalıyor. Onlar ne 
yapsalar eksiltemezler bizi. Nerede adalet 
için başvurduysak kapıyı öyle bir kilitlediler 
ki bir türlü açamıyoruz. Araladık ama bir 
türlü açamıyoruz. Er ya da geç o kapıyı 
açacağız...

“Emri verenden, o dönemin emniyet mü-
düründen, valisinden, bakanlarından şikâ-
yetçiyim. Artık beni duyun. Benim çocuğu-
mun katillerini yargılayın. Başka çocuklar 
ölmesin, başka anaların yüreği yanmasın. 
Biz adalet istiyoruz.”

Baba Sami Elvan da şunları söyledi:
“Bugün bizi yalnız bırakmayan bütün 

dostlarımıza teşekkür ediyorum. Bu adale-
tin terazisi ne kadar ağırmış dostlarım. Biz 
13 yıldır bu teraziyi omuzumuzda taşıyo-
ruz ama bir gün bile bizden yana dönmedi. 
Umuyorum bize bunları reva görenler bunun 
bedelini öder.”

“Emri ben verdim, diyenler görevlerine 
devam etti”

Aile adına açıklamayı Berkin Elvan’ın 
ablası Özge Elvan okudu.

Metinde, Elvan komadayken sorumlula-
rın görevlerine devam ettiği ve miting mey-
danlarında “emri ben verdim” sözlerinin dile 
getirildiği ifade edilerek, dönemin İstanbul 

Tecavüz, istismar, öldürme

Fatma Nur Çelik, o dönemlerde gittiği bir tarikatın yöneticisi olan (eski eşi) 
Ayhan Şengüler’in kendisine tecavüz ettiğini, ardından ailesi tarafından 

zorla evlendirildiğini anlatmıştı. Fatmanur’un uğradığı zorbalıklar bununla 
bitmediği gibi eski eşinin üç yaşından beri kızını istismar ettiğini belirterek bir 
yıl önce dava açtığını anlatmış ve 13 Ocak’ta adliye önünde adalet 
nöbeti başlatmıştı. 

Çelik, adalet nöbeti süresince çeşitli 
basın organlarına, başına gelebileceklerden 
korktuğunu ve “intihar denilerek” üstünün 
kapatılmaması gerektiğini belirten açık-
lamalarının üzerinden bir ay geçmeden 
kızıyla birlikte katledildi.

Kızının rahatsızlığı nedeniyle çalışa-
madığı için çevreden gelen yardımlarla 
zar zor geçinebildiğini anlatan avukatı 
Buse Naz Güneş, çocuğun sağlığının kötü 
olmasının yanı sıra psikolojik sorunlarının 
giderek arttığını belirtti. “Anne ve çocuk 
süreç boyunca sistematik olarak yalnızlaş-
tırıldı. Bir senelik süreçte çocuğun bu kadar kötüleşmesinin, yemeden içme-
den kesilmesinin sebebi de bu ihmallerdir,” diye ekledi.

İstismarcı, katil Ayhan Şengüler ise bir ay adli kontrol şartı uygulanarak 
serbest bırakıldı. İstanbul Barosu Çocuk Hakları Merkezi tarafından devletin 
pozitif yükümlülüklerinin gereği gibi yerine getirilmediği ve koruma mekaniz-
malarının etkin biçimde işletilmediği ifade edildi.

Emniyet Müdürü Hüseyin Çapkın ile İstanbul Valisi Hüseyin 
Avni Mutlu hakkında etkili bir soruşturma yürütülmediği 
belirtildi.

“Biz adalet istiyoruz. Sadece tetiği çekenin değil emri 
verenlerin de hesap vermesini istiyoruz. Berkinimizin çocuk-
luğunu, geleceğini ve hayallerini çalanların yargılanmasını 
istiyoruz. Çocuklar bir daha öldürülmesin diye katillerinin 
yargılanması için ısrarımızı sürdüreceğiz. Kaç yıl geçerse 
geçsin sana yaşatılan zulmü unutmayacağız. Unutulma-
malıdır ki bir çocuğu öldüren katilin hesap vermesi, geride 
kalan tüm çocukların geleceğinin teminatı olacak. Oğlumuz, 
canımız, yavrumuz, Berkinimiz, kaç yıl geçerse geçsin; sana 
yaşatılan zulmü unutmayacağız, seni bizden koparanları asla 
affetmeyeceğiz. Elbet bir gün yattığın yerde rahat uyuyabil-
meni sağlayacağız.”

İstanbul’da Zeytinburnu sahilinde 2 Mart akşamı sekiz yaşındaki kızı 
Hifa İkra Şengüler ile birlikte ölü bulunan Fatma Nur Çelik’in tabutları 
kadınların omuzları üzerinde taşınan törenle defnedildi. 

Öğretmen görevi başında öldürüldü
Çekmeköy’de Taşdelen Borsa İstanbul Mesleki ve Teknik Anadolu Li-
sesinde 11’inci sınıf öğrencisi F.S.B. (17), öğretmenler Fatma Nur Çelik 
ve Z.A. ile öğrenci S.K.’yi yanında bulundurduğu bıçakla yaraladı. Ağır 
yaralı olarak hastaneye kaldırılan Fatma Nur Çelik, hayatını kaybetti. 
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Kahrolsun yağma-rant-sömürü düzeni!

Öğretmenler açıklamalarında şunları ifade ettiler:
“Fatma Nur Çelik görevi başında öldürülen 

ilk meslektaşımız değildi. Son olsun istiyoruz.”

Özel Sektör Öğretmenleri Sendikası: 
“Öğretmeni ve Öğretmenliği Yaşatacağız”
Özel Sektör Öğretmenleri Sendikası Fatma Nur öğretmenin katledilmesinin ardından 16 
Mart Cuma akşamı İstanbul İl Milli Eğitim Müdürlüğü önünde “Güvenli Okul ve Yaşa-
mak İstiyoruz!” söylemiyle 18.30-22.00 saatleri arasında nöbet eylemi ve basın açıklaması 
gerçekleştirdi.

Türk Tabiple-
ri Birliğinin 

(TTB) “İyi He-
kimlik Yapmak 
İstiyoruz - Adaletin 
hâkim olduğu, laik, 
demokratik, barış 
içinde bir ülkede 
emeğimizin ve 
mesleğimizin değer 
görmesini istiyo-
ruz” çağrısıyla 14 
Mart Tıp Haftası 
kapsamında düzen-
lediği “Beyaz Yürü-
yüş”, dördüncü 
gününde 14 Mart 
2026 günü Anka-
ra’da noktalandı.

Açıklamada başka bir sağlık 
sisteminin inşa edilebilmesi için 
atılması gereken adımlar şöyle 
sıralandı:
•   Sağlıkta özelleştirmeye son veril-
melidir.
•   SGK’nın özel hastanelerden hiz-
met alımı durdurulmalıdır.
•   Sağlık için ayrılan kamusal 
kaynaklar kamu sağlık sistemi için 
kullanılmalıdır.
•   Birinci basamak sağlık hizmetleri 
kamu binalarında hem sayıca hem 
nitelik açısından güçlendirilmelidir. 
Sevk zinciri kurulmalıdır.
•   Hekim ücretleri performansa göre 
değil, emekliliğe yansıyan tek maaş 
üzerinden düzenlenmelidir. İnsan 
onuru ve değeri ile bağdaşacak 
düzeyde olmalıdır.

•   Hekimlerin hastalarına yeterli 
süre ayırabileceği çalışma koşulları 
sağlanmalıdır.
•   Hekimlerin serbest çalışma, 
kendi emeğinin değerini kendisinin 
belirlemesi önündeki tüm engeller 
kaldırılmalıdır.
•   Sağlık sisteminin yönetiminde 
sağlık çalışanlarının ve toplumun 
söz hakkı olmalıdır.
•   Geleceğin hekimlerini yetiştiren 
kurumların altyapı ve öğretim üyesi 
eksikleri giderilmeli, tıp eğitiminde 
de sayı değil, nitelik öne çıkarılma-
lıdır.
•   Sağlıkta şiddeti engellemek üzere 
bütünlüklü bir program hayata geçi-
rilmeli, öncelikle Meclis’te bekleyen 
sağlıkta şiddet yasa tasarısı önerimiz 
bir an önce gündeme alınmalıdır.

Beyaz Yürüyüş Ankara’da noktalandı
Ülkenin dört bir yanından yüzlerce hekim Beyaz Buluşma’da bir kez daha haykırdı: 
Başka bir sağlık sistemi, başka bir Türkiye mümkün! 

“Cenaze törenine dahi katılma 
gereği duymayan, yaşananları “menfur 
bir saldırı” diyerek geçiştiren ve sorum-
luluk almayan Yusuf Tekin ve yönetim 
anlayışına karşı; ücretli, özel, kamu 
ayrımı yapmadan birlikte, güvenli ve 
güvenceli çalışma hakkımız için sesi-
mizi yükselteceğiz.”

“Güvenli okullarda çalışmak istiyo-
ruz.

“Çalışırken hayatımızı kaybetme 
endişesi yaşamak istemiyoruz.

“Öğretmenlerin değersizleştirildiği, 
güvencesiz bırakıldığı bu düzeni kabul 
etmiyoruz.”

Açıklamanın ardından nöbet eylemi 
devam etti.

Kocaeli’nin Dilovası ilçesindeki kozmetik fabrikasın-
da çıkan ve 7 kişinin ölümüne, 6 kişinin yaralanma-

sına yol açan yangına ilişkin dava, 24 Kasım’da Kandı-
ra’daki Gebze 7. Ağır Ceza Mahkemesinde görülmeye 
başlandı. 8’i tutuklu, 2’si firari 16 sanığın yargılandığı ilk 
duruşmanın ardından konuşan milletvekilleri ve avukatlar, 
kamu görevlilerinin neden sanık sandalyesinde olmadığını 
sordu. Davanın dördüncü gün duruşmasında savcı tüm 
tutuklu sanıklar için tutukluluğun devamını talep etti.

Ölen işçiler mi suçlu?
Kadın ve çocuk emeği sömürüsü, kaçak işçi çalıştır-

ma, usulsüz ruhsat, denetimsizlik yüzünden 3’ü çocuk 7 
işçinin ölümüne neden olan patron, kaçmaya çalışırken 
pasaportuyla yakalandığı sırada; aslında kaçmadığını, 
ölen işçilerin aileleri yüzünden can güvenliği olmadığı 
için saklandığını iddia etti.

Dava sürerken dışarıda da katledilenlerin yakınları ey-
lem yaptı. Davanın ülke gündemine girmesini engellemek 
için telefon ve bilgisayarların içeri sokulmasının yasak-
landığı belirtildi.

İzmir Bölge Adliye Mahkemesi 10. Ceza Dairesi, 25 
Mart’ta Soma 2. Asliye Ceza Mahkemesinin 29 Nisan 

2025 tarihli kararına yönelik istinaf başvurularını karara 
bağladı.

Mahkeme, aralarında Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığı 
ile Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı bürokratları, mü-
fettişler ve Türkiye Kömür İşletmeleri (TKİ) görevlilerinin 
de bulunduğu 28 sanıklı davada, 16 sanık hakkındaki beraat 
ve hükmün açıklanmasının geri bırakılması kararlarını kaldı-
rarak davaların zamanaşımı nedeniyle düşmesine hükmetti.

İzmir Barosu zamanaşımı kararına karşı açıklama yaptı. 
Alınan kararın cezasızlık politikalarındaki ısrarın bir sonucu 
olduğu vurgulandı.

Alınan karara tepki gösteren Çağdaş Hukukçular Derne-
ği, sosyal medya hesabından açıklama yaptı.

Açıklamada, 13 Mayıs 2014’te Soma Holding tarafından 
işletilen Eynez-Karanlıkdere maden ocağında 301 işçinin ha-
yatını kaybettiği katliamda, sorumluluğu tespit edilen kamu 
görevlilerinin yıllarca soruşturma izinleri verilmeyerek 
korunduğu ve nihayetinde zamanaşımı kararıyla sorumlu-
luktan kurtarıldığı vurgulandı. Açıklamada ayrıca, katliamın 
failleri “hukuk eliyle kollanıp cezasızlıkla ödüllendirilirken” 
madencilerin avukatlığını üstlenen Av. Selçuk Kozağaçlı’nın 
3000 gündür, Av. Can Atalay’ın ise 1400 gündür Silivri’de 
tutsak olduğu hatırlatıldı.

Dilovası davası sahipsiz değil

Soma için adalet!
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Topyekûn saldırılara karşı	     topyekûn direniş!

DİRENEREK ÖĞRENECEĞİZ, ÖRGÜTLÜ GÜÇLE KAZANACAĞIZ!
Öyle bir coğrafyada yaşıyoruz ki, devlet her yönden saldırıyor, 
ideolojisiyle, ekonomisiyle, kültürüyle saldırıyor, polisiyle, askeriyle, 
jandarmasıyla saldırıyor karşısında direniş...
Saldırıyor; 15-16 Haziran, Gazi, Gezi... direnişleriyle sarsılıyor.
Mart ayı gündemimiz yoğun olur. 1 Mayıs'a doğru giderken mart 
ayına 8 Mart Dünya Emekçi Kadınlar Günü ile başlarız, ardından 
12 Mart Gazi Direnişi, 16 Mart İstanbul Üniversitesi ve Halepçe 
katliamları, 21 Mart Newroz ve 30 Mart Kızıldere katliamı... 
Geçen yıl belediyelere kayyum atanması ve tutuklamalar sürecinde 

İBB Başkanı'nın da gözaltına alınmasıyla kitleler yeniden direnişe 
geçti. İBB'ye kayyum atanması bu adımla engellendi. Ve bir direniş 
daha, tüm kesimlerine bitirme, sönümlendirme çabalarına rağmen 
birinci yaşını doldurdu. 

Şimdi bu direnişi, direnişlerimizden aldığımız ruhla genel grev, genel 
direnişe taşımanın zamanıdır.

Kurtuluş sokakta, sandıkta değil!

Sayfalarımıza sığdırabildiğimiz kadarıyla eylem ve etkinliklerimiz.

Ülkenin dört bir 
yanında 8 Mart Dünya 
Emekçi Kadınlar Günü 
eylemleri düzenlendi. 

İstanbul’da Femi-
nist Gece Yürüyüşü de 
yine Taksim sokakla-
rında gerçekleştirildi.

Gazi Direnişi 12 
Mart’ta Gazi Mahalle-
si’nde yapılan eylemle 
anıldı. 

16 Mart Halepçe 
katliamının yıldönü-
münde Adana’da basın 
açıklaması yapıldı.

Yine 16 Mart’ta, 
Beyazıt katliamının 
yıldönümünde öğrenci-
ler İstanbul Üniversite-
sinde eylem yaptılar.

Newroz İstanbul 
Yenikapı, Ankara Anıt-
park, İzmir Gündoğdu 
Meydanı, Diyarbakır, 
Van, Adana, Mersin 
ve ülkenin hemen tüm 
şehirlerinde geniş katı-
lımla kutlandı.

NATO karşıtı ey-
lemler İstanbul ABD 
Konsolosluğu önünde, 
İzmir’de Buca NATO 
Üssü önünde, Ankara 
Üniversitesi Kütüpha-
nesinde, Ankara Ba-
tıkent Metro önünde, 
Adana’da İnönü Par-
kı’nda gerçekleştirildi.
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Topyekûn saldırılara karşı	     topyekûn direniş!

“Soykırım vanalarını kapatın”
Filistin Eylem Komitesi (FEK), 21 Şubat tarihinde Emperyalist 

Planlara Direnerek Yaşamını Kuran Gazze Hakkıyla Dayanış-
maya gecesi gerçekleştirdi.

Beyt Filastin (Filistin Evi) Dereneğinin desteği ile 21 Şu-
bat’ta Bakırköy Cem Karaca Kültür Merkezi’nde gerçekleştirilen 
gecenin geliri Filistin’de, Filistin direnişinin simge isimlerinden 
Hassan Kenefani adına kurulmuş olan okula gönderildi.

Filistin’de sürdürülen soykırımdan dolayı ailelerini kaybeden 
çocukların eğitim görebilmesi için mücadele edenlerle dayanışma 
için Filistin Eylem Komitesi’nin örgütlediği dayanışma gecesin-
de, Ruhi Su Dostlar Korosu İlk Koristleri ve Kardeş Türküler 
sahne aldı. FEK adına konuşan Didem Kris, “Gazze’nin bir idare 
problemine indirgenerek halkın siyasi iradesinin boğulmak isten-
diği bir durumun ‘normal’ olarak kabul ettirilmeye çalışıldığı”nı 
ifade etti.

Filistin diasporasından gazeteci Hasan Tahravi yaptığı ko-
nuşmada, “Filistin halkı, yanında duran ve durmaya devam eden 
sizleri asla unutmayacak,” dedi 

Katılımın yoğunluğu nedeniyle salon boşluklarını da dolduran 
katılımcılar müzik, slogan ve halaylarla Filistin halkıyla coşkulu 
dayanışma gerçekleştirdi.

Nehirden denize özgür Filistin!

Newroz piroz be!
İstanbul’da bu yıl da Yenikapı Meydanı’nda “Özgürlük ve De-

mokrasi Newrozu” şiarıyla gerçekleştirildi.

Newroz ateşini Barış Anneleri yaktı
Newroz ateşini Barış Anneleri, konuşma yapacak siyasetçilerle 

birlikte tutuşturdu. Bur sırada kitleden alkışlar ve zılgıtlar yüksel-
di. Programda sahne alan sanatçı Suavi, Rojava’ya yönelik saldırı-
lara tepki gösterdi.

Onbinlerin katıldığı etkinlikte yapılan konuşmaların yanı sıra 
İstanbul Emek, Barış ve Demokrasi Güçlerinin ortak Newroz 
bildirisi okundu. “Bugün bu ateşi savaşın, yoksulluğun, gericiliğin, 
ayrımcılığın ve halkları birbirine kırdıran düzen siyasetinin karşı-
sında yakıyoruz. Newroz’un isyanını da umudunu da emek, barış 
ve demokrasi mücadelesiyle buluşturuyoruz,” denildi.

12 Mart 1995’te devletin 12 Eylül 1980 darbesiyle oluşturduğu 
korku duvarlarının yıkıldığını, sokaklarda yeniden barikat 

ateşlerinin yakıldığını, panzerlere karşı taş ve sopayla direnebile-
ceğimizi gördük. Bu direniş sırasında şehit düşen yoldaşlarımızı 
güneşe uğurladık; anıları, mücadeleleri, kavgaları bizimle. Üze-
rinden 31 yıl geçmesine rağmen Gazi Direnişi bize yol göster-
mekte, tıpkı 15-16 Haziran büyük işçi direnişi gibi, tıpkı Gezi 
gibi. Bugün sokaklarımız, korku duvarlarını yeniden örmeye 
çalışan devletin ablukası altında. Yozlaşma, çeteleşme devlet eliy-

10. yılında Kadıköy Serasker 
Caddesi’nde yürüyüşle başlayan 

anmamız da Kadıköy’ü Duran’ın adıyla 
çınlattık. Eylemde “Devrimci işçi Duran 
Baysal kavgamız da yaşıyor!” pankartı 
açıldı. Khalkedon Meydanı’na yürüyen 
kitle anma programı gerçekleştirdi.

Duran Baysal Tokat’ta da mezarı 
başında anıldı. İstanbul’un yanı sıra 
Ankara ve İzmir’de de anma eylemleri 
düzenlendi.

Duran 
Baysal 
anısına 
İnşaat İş 
Sendikası, Dev Yapı-İş Sendikası, İSİG 
Meclisi paylaşımlar yayınladı.

Patronların işçi canını korumayı 
maliyet olarak görüyor. İşçi sınıfı, iş 
cinayetlerini örgütlü mücadele ile durdu-
rabilir.

Duran Baysal kavgamızda yaşıyor!

Devrimci işçi Duran Baysal 
kavgamızda yaşıyor!
Devrimci işçi Duran Baysal’ı iş cinayetin de kaybe-
dişimizin 10. yılında andık. Duran, Diyarbakır’da 
çalıştığı cami inşaatında halat kopması sonrası 
hayatını kaybetti. Hayatını kaybettiği gün yaşamın 
acı bir tesadüfü; uğruna mücadele ettiği iş cinayet-
leri ile mücadele günüydü. Biz yoldaşları, ortakları 
için 3 Mart İş Cinayetleri İle Mücadele Günü Du-
ran şahsında mücadeleyi yükseltmenin günüdür. 

Daha fazla Gazi, daha fazla direniş!
le beslenip büyü-
tülmekte; bununla 
beraber devrimci, 
demokrat kişi ve 
kurumlar başta 
olmak üzere, bir 
bütün olarak tüm 
mahalle topyekûn 
saldırı altındadır.

Bugün hepimi-
ze düşen görev, bir 
araya gelmektir. 
Haksızlığa, bas-
kıya, zulme karşı 
sesimizi birleştir-
mek, ortaklaşmak 
ve cesaretle özgür 
yarınlara yürü-
mektir.

Gazi’de düşe-
ne, dövüşene bin 
selâm!
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DÜNYA HALKLARI: EMPERYALİST SAVAŞA HAYIR!

ABD
ABD-İsrail’in başlattığı saldırının hemen ardın-

dan ABD’nin New York, Washington, Şikago, Los 
Angeles ve San Francisco şehirleri başta olmak 
üzere onlarca şehrinde savaş karşıtı eylemler dü-
zenlendi. New York’ta Times Meydanı ve Man-
hattan’da toplanan binlerce kişi “Savaşa hayır” ve 
“Ortadoğu’da yeni bir savaşa hayır” sloganlarıyla 
yürüdü. Trump yönetiminin emperyalist saldırı ve 
savaş politikaları protesto edilirken “Trump daha 
fazla savaş diyor, biz hayır diyoruz” sloganı yük-
seltildi.

Ekonomik krize dikkat çeken ABD’li işçi ve 
emekçiler, savaşa harcanan milyarlarca doların 
sağlık, eğitim, ulaşım gibi kamu hizmetleri için 
kullanılabileceğini vurguladı. Binlerce masum in-
sanın bu savaşta can verdiğini ifade eden işçiler, bu 
savaşın işçi ve emekçilerin çıkarlarına olmadığını 
haykırıyor, tüm işçileri savaşa karşı barış talebini 
yükseltmeye çağırıyor.

Almanya 
Almanya’nın başkenti Berlin’de ise emekçiler, 

Gazze’de, Lübnan’da, İran’da emekçilerin üzeri-
ne bombalar yağdıran zalim egemenleri protesto 
ettiler. 8 Mart’taki eylemlerin yanı sıra 5 Mart’ta da 
ülke genelinde liseli öğrenciler, savaşa ve yükselen 
militarizme karşı sokaklara aktı. On binlerce öğren-
ci, zorunlu askerliğin yeniden gündem edilmesine 
karşı ayağa kalktı, “okul grevi” gerçekleştirerek 
dersleri boykot etti. Berlin’in yanı sıra ülke gene-

linde 130’u aşkın şehirde gösteriler düzenleyen 
gençlerin eylemine sendikalı öğretmenler, sosyalist 
partiler ve barış aktivistleri de destek verdiler.

İngiltere 
İngiltere’nin başkenti Londra’da da binlerce 

kişi 7 Mart’ta bir araya gelerek ABD ve İsrail’in 
saldırılarını protesto etti. Savaş karşıtı koalisyon-
ların, sosyalist partilerin ve dayanışma gruplarının 
çağrısıyla düzenlenen yürüyüşte işçi ve emekçiler 
Parlamento Meydanı’nda bir araya gelerek ABD 
Büyükelçiliği’ne doğru yürüdüler. İngiltere’nin, 
ABD’nin savaş politikalarına destek vermemesi 
gerektiğini belirten işçi ve emekçiler hükûmetin 
tutumunu protesto ettiler. İngiltere’nin diğer kentle-
rindeki meydanlarda da on binler bir araya geldiler, 
savaş karşıtı sloganlarla yürüyüşler gerçekleştirdi-
ler. İsrail’e silah satışlarının durdurulmasını talep 
eden işçiler savaşın acilen durdurulması istiyorlar.

Yunanistan-İspanya
1 Mart’ta Atina’da ABD ve İsrail büyükelçi-

likleri önünde bir araya gelen on binlerce işçi ve 
emekçi “Savaşa hayır” ve “Emperyalist müdahale-

ye son” sloganları attı. Protestolarda savaşın enerji 
kaynakları ve jeopolitik çıkarlar uğruna yürütül-
düğü, bu savaştan işçi sınıfının bir çıkarı olmadığı 
vurgulandı. Savaş yanlısı politikaları eleştiren işçi 
ve emekçiler, hükûmeti ABD ve İsrail’in politika-
larına destek vermemeye çağırdılar. Ortadoğu’da 
yeni bir savaşın halklar için daha fazla yıkım ve 
göç anlamına geleceğini ifade ederek saldırıların 
derhal durdurulmasını talep ettiler.

İtalya 
3 Mart akşamı, İtalya’nın başkenti Roma’da da 

binlerce emekçi ABD Büyükelçiliği önünde bir 
araya geldi. Ortadoğu’da savaş alevini körükleyen 
ABD ve İsrail’in saldırılarına, Ortadoğu emekçile-
rine zulüm yaşatan egemenlere karşı barış talepleri-
ni haykırdı.

Fransa
Fransa’nın başkenti Paris’te ise 6 Mart’ta 

Cumhuriyet Meydanı’nda savaş karşıtı bir protesto 
düzenlendi. Emperyalist savaşın baş aktörlerini 
protesto eden emekçiler, Ortadoğu halklarına daya-
nışma eli uzattılar. 

ABD ve İsrail'in 28 Şubatta İran'a yönelik 
başlattığı savaş dünya genelinde tepki 
ile karşılanmaya devam ediyor. Savaşın 
başlamasının ardından farklı kıtalarda 
işçi örgütlerinin, barış hareketlerinin, 
sendikaların ve çeşitli siyasi örgütlerin 
çağrısıyla yüz binlerce insan meydanlara 
çıkarak savaşın durdurulmasını talep etti. 
İşçi ve emekçiler, ABD-İsrail'in saldırılarını 
protesto ederken İranlı işçi ve emekçilerle 
uluslararası dayanışma çağrısı yükselttiler. 
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ABD’de 40 yıl sonra ilk: 
Et paketleme işçileri greve çıktı

ABD’nin Colorado eyaletinde faaliyet gösteren JBS’e ait Swift Beef et 
işleme tesisinde yaklaşık 3 bin 800 işçi 16 Mart’ta greve çıktı. İşçiler, 

ücretlerin yaşam maliyetine uygun artırılmaması ve çalışma koşullarının 
iyileştirilmemesi nedeniyle iş bıraktılar.

İşçileri temsil eden Birleşik Gıda ve Ticaret İşçileri Uluslararası Sendi-
kasına (UFCW) bağlı Lokal 7 birimi, grevin ABD’de et paketleme sektö-
ründe yaklaşık 40 yıl sonra gerçekleşen ilk iş bırakma eylemi olduğunu 
açıkladı.

Sendika, şir-
ketten güvenlik 
ekipmanlarının 
iyileştirilmesini, 
artan yaşam mali-
yetine uygun ücret 
artışı yapılmasını 
ve sağlık harca-
malarının çalışan-
ların maaşlarını 
aşındırmasının 
önüne geçilmesini 
talep ediyor.

ABD'nin Colorado eyaletinde JBS'in Swift Beef tesisinde yaklaşık 
3 bin 800 işçi, adil olmayan çalışma koşulları ve düşük ücretler 
nedeniyle greve çıktı. 

İspanya’da asgarî ücrete zam 
grevi

İspanya’nın Bask Ülkesi ve Navarra özerk bölge-
lerinde sendikalar, asgarî ücrete zam yapılması 

talebiyle greve çıktılar. 1500 avroluk asgarî ücret 
talebiyle 17 Mart’a gerçekleştirilen grev yürüyüşle-
rine ise on binlerce işçi ve emekçi katıldı.

Greve bölgenin etkili sendikaları ELA, LAB, 
Steilas (eğitim), Hiru (ulaşım) ve Etxalde (hayvan-
cılık ve tarım) katıldı.

Yerel basına göre sendika merkezleri, işveren-

İspanya'nın Bask ve Navarra bölgelerinde sendikaların çağrısıyla 
greve çıkan işçiler, 1500 avro asgarî ücret talebiyle yürüyüşler 
düzenlediler.

Belçika’da emekçiler grevde

Bart De 
Wever 

başbakanlığın-
daki hükûmetin 
işçilere dönük 
saldırılarına ve 
kemer sıkma 
politikalarına 
tepki gösteren 
işçiler meydan-
ları doldurdu. 
Grevle birlikte 
toplu taşıma ve 
kamu hizmetleri 
durdu. Belçi-
ka’nın iki ana 
havaalanında, 
güvenlik perso-
nelinin ve bagaj 
görevlilerinin 
eksikliği nede-
niyle tüm planlı 
uçuşlar iptal 
edildi.

Belçika'nın başkenti Brüksel'de işçiler 12 Mart'ta genel grev 
düzenledi, yüz bin işçi alanlara çıktı. 

18 Mart'ta ise çöp toplama işçileri 3 günlük grev ilan etti.

Roma’da reformlara ve savaşa 
karşı gösteriler
20 bin kişi, Giorgia Meloni hükûmeti tarafından planlanan ve 22-
23 Mart'ta referandumda oylanacak olan yargı reformlarına karşı 
Roma'da bir gösteri düzenledi.

14 Mart’ta eylemciler, hükûme-
tin militarizasyon hamlesini ve 

ABD-İsrail’in İran’a yönelik yasadışı 
saldırılarını ve Gazze’deki soykırımı 
onaylamasını kınamak için toplandı-
lar. Eylemde yapılan açıklamalarda; 
22-23 Mart’taki referandumla başla-
yan ve Meloni hükûmetinin demok-
rasi üzerindeki otoriter kontrolünü 
sessizce sıkılaştırdığı kurumsal geri 
adımlara ‘Hayır’ diyoruz söylemleri 

öne çıktı. Hükûmetin, çalışan insanla-
ra, evsizlere ve geçimini sağlayama-
yanlara karşı yürüttüğü sosyal savaşa 
karşı olunduğu belirtildi. “Hükûmetin 
yeniden silahlanmayı desteklerken 
aynı zamanda kamu hizmetlerinde 
kesintiler yapmasının tesadüf olmadı-
ğı aşikar: savaş aynı zamanda dikkati 
başka yöne çekmek, eşitsizlikleri dış 
düşman söylemiyle maskelemek için 
kullanılan bir araçtır,” denildi.

lerle yeniden masaya 
oturarak, 1500 avro 
asgarî ücret taleplerini 
görüşmek üzere müza-
kere talep ediyorlar.

ELA ve LAB sendi-
kalarının toplu pazarlık 
sorumluları Peio Ige-
regi ve Oihana Lope-
tegi ortak bir açıklama 
yaparak, “İşverenler 
İspanyol Asgarî Üc-
retinden memnunlar, 
çünkü bu sayede diğer 
bölgelere göre daha 
fazla para kazanabi-
liyorlar, tabii ki işçi 
sınıfının sömürülmesi 
pahasına,” dediler.

İspanya genelinde 
asgarî ücret ise 1220 
avro.

Brüksel’de çöp grevi başladı
Belçika’nın başkenti Brüksel’de bölgesel çöp toplama 

kurumu Net Brussel’de çalışan işçiler üç günlük greve 
başladılar. Hıristiyan sendikası ACV’nin ilan ettiği grev, 
18-20 Mart tarihleri arasında gerçekleştiriliyor.

Grev boyunca geri dönüştürülmeyen evsel atıklar, 
yani beyaz çöp torbaları, grevde olmayan ekipler tarafın-
dan toplanmaya devam edecek.

Buna karşılık kâğıt ve karton için kullanılan sarı tor-
balar ile plastik ve metal atıkların konduğu mavi torbalar 
üç gün boyunca toplanmayacak.
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Hak verilmez alınır!

Merhaba, ben İlhan Gülek. İtalyan Lise-
si’nin tarih öğretmeniyim. 

26 gündür grevdeyiz. Geçen nisan 
ayında başladı hikâyemiz, örgütlenmeye 
başladık, son 4 aydır da toplu sözleşme 
görüşmeleri yapılıyor, fakat hiçbir ilerle-
me sağlanamadı. Komik zamlar önerildi. 
Önce üç sene için %15, sonra üç sene 
için %25 gibi zam teklifleri yapıldı. 
Yani 2026’da %25 veririz ama 2027 ve 
2028’de sıfır zam veririz gibi onurla 
bağdaşmayan, akılla, Türkiye gerçekle-
riyle bağdaşmayan zamlar teklif edildi. 
Özlük haklarımıza hiç değinilmedi. İş 
yükümüzün eşitlenmesi konusuna hiç 
değinilmedi. Ve greve çıktık. 

Grev sürecinde de görüşmeler yürümedi. 

En son bize 2027 için brüt %3 gibi zam 
teklifiyle geldiler ve 2028 için. Yani bu 
zamları kabul ettiğimizde 2028’de bizim 
ücretimiz neredeyse asgarî ücrete denk 
gelir. 

İnanılmaz bir ücret dengesizliği var. 
Kiminle? Sadece İtalyanlarla değil, 
emsalimiz Türkiye’deki yabancı okul-
ların öğretmenleri bile, yani Fransız, 
Avusturya, Alman okullarında çalışan 
Türk öğretmenler bile bizim üç katımız 
maaş alıyor. İtalyanlarla kıyaslamıyorum 
bile çünkü onlar bizim 6-7 katımız maaş 
alıyor, biz onların maaşını istemiyoruz 
bile. Ama Türkiye gerçeklerine uygun, 
yoksulluk sınırının üzerinde ve emsal ya-
bancı okullardaki Türk öğretmenler gibi 

ve yaşanabilir bir maaş 
istiyoruz. Tüm bu konu-
larda herhangi bir anlaşma 
sağlanamadı. 

Ve nereye geldik? Türkiye tari-
hinin en uzun soluklu öğretmen gre-
vine. Biliyorsunuz 1969’da Türkiye Öğ-
retmenler Sendikası, TÖB-DER’in 4 gün 
süren iş bırakması vardı. 57 yıl sonra ilk 
öğretmen grevi gerçekleşti. O dönemin 
iş bırakması 4 gün sürmüştü, bugün 26. 
günümüzü bitirdik. Dünyada yankıla-
nan, İtalya’da, İspanya’da yankılanan, 
Türkiye’de özel okullarda asgarî ücretle 
çalışmak zorunda kalan öğretmenlerin 
umudu olan bir greve dönüştü. Kitlesel 
desteğimiz günden güne büyüyor. Öğret-

“57 yıl sonra ilk öğretmen grevi gerçekleşti”
Özel İtalyan Lisesi emekçilerinin grevi 26. gününde. Sıfır zam dayatmasına karşı üyesi oldukları 
Tez-Koop-İş Sendikasının aldığı grev kararı doğrultusunda greve çıktılar. Öğretmenler zorlu kış 
koşullarında grevlerine devam ediyorlar. Grev alanında horon ve marşlarla coşku hâkim. 
Greve çıkan öğretmenlerden İlhan Gülek ile 27 Şubat tarihinde grevin 26. gününde İşçi-Sen görüştü. 

Merhaba, işyeri koşullarını, çalışma koşullarınızı, pat-
ronların ve yöneticilerin size davranışlarını anlatabilir 
misiniz?

Öncelikle içerdeki koşullar gerçekten çok zordu. Çok baskı 
çok vardı, özellikle bağırarak hakaretler çok oluyordu. 
Biz kadınız, ama karşımızdakiler bize kadın gibi değil de 
hayvan gibi davranıyorlardı. Bizim işimiz ağır. Mesela her 
taraf ıslanıyordu, bizim ayakkabılarımız iki üç ay içinde 
su almaya başlıyordu, yenisini istiyorduk, 6 ay geçiyor, 1 
yıl geçiyor vermiyorlardı. Üşüyorduk. Soğuk bir yer, çok 
soğuk. Mesela polar istiyorduk; 5 ay sonra 1 yıl sonra... 
Hakkımız yoktu yani, hiçbir şekilde haklarımızı alamıyor-
duk. Bu şekilde giderken en son işten çıkışlar olmaya baş-
ladı. Ben yaklaşık 1 yıl 3 aydır buradayım. İşten çıkarmalar 
oldu. İlk başta işimiz az, sonra cihazlar bozuk diye diye 
bizi kandırdılar. En son da işimiz olmuyor, kapatıyoruz 
diyerek çağırdılar bizi hepimizi çıkardılar. Her şey bir gün 
içinde oldu. Şoktayız, kandırıldık, en azından tazminatımızı 
alacağız diye mutluyduk. Ama hiçbir şekilde tazminatımızı 
alabileceğimiz bir tarih belirtilmedi. 4 ay önce işten ayrıl-
mış insanlar var hiç kimse tazminat hakkını alamadı. Bu 
grev sayesinde birkaç arkadaşımız aldı, biz hâlâ almadık. 

Hakkımız için buradayız, savaşacağız. Almadan da gitme-
yeceğiz.

Bu zorlu çalışma koşullarında yakalandığınız hastalıklar 
neler? 

Şu anda astımım, astımım çıktı, bir arkadaşımız daha vardı 
aynı şekilde astım oldu o da işten çıktı. Biz neredeyse 
soğuklardan dolayı ayda dört gün işe gelemiyorduk. Gel-
mediğimiz zaman da “niye gelmiyorsunuz” deniliyordu. 
İşten çıkarmak için bahaneleri çoktu. Biz hastayız, üşüyo-
ruz, polar yok, ayakkabı yok, içlik yok, istiyoruz ama 6 ay 
sonra veriliyor, 1 yıl sonra veriliyor. Ben hasta olduktan 
sonra gelmesin daha iyi. Çok ağır kimyasallarımız vardı. 
Temizlikte kullandığımız zaman ellerimiz parçalanıyordu, 
kanıyordu. Gösteriyorduk ama hiçbir şekilde önlem alın-
madı. Yani orada sağlımız da maalesef yerlerdeydi. 

Size mobbing, baskı, bağırmaları kimler yapıyordu? 

Üstler yapıyordu, şeflerimiz yapıyordu. Bir sorun olduğu 
zaman karşımızda muhatap yoktu ya da çok çok sonradan 
oluyordu. O şekilde çalıştık yani, ekmeğimiz için yine de 
çalıştık. 

İstanbul Dudullu'da bulunan Dardanel işçileri gasp 
edilen tazminatları ve haklarının tamamını almak 
için direnişe geçti. 
“Bi'ton gurur, bi'ton direniş”, “Tazminat hakkımız 
söke söke alırız”, “Bu daha başlangıç mücadeleye 
devam” sloganları atarak eylemlerini sürdürdüler.
19 Mart'ta direnişlerinin 15. gününde eylem yapan 

kadın işçiler mücadelelerini kazandılar. Kıdem 
tazminatlarının tamamı ödendi. Dardanel 
işçisi kadın direnişçiler bir kez daha gösterdi, 
dayanışma, direniş, örgütlenme kazandırır!

6 Mart tarihinde Dardanel işçilerinin 
direnişlerinin 10. gününde İşçi-Sen'in yaptığı 
röportajı yayınlıyoruz.

men-
lerin, 

ezilen, 
sömürülen öğretmenlerin 
umudu haline geldik. 

İşçi sınıfı bu grevin sonucu-
nu bekliyor ve biliyoruz ki 
bu grev iyi sonuçlandığında 
herkese, bütün işçi emekçi 
sınıfına, yani sömürülenlere 
örnek olacak bir grev olarak 
tarihe geçti. Ve umut ediyoruz 
başarıyla sonuçlanacak.

“Kadınların gücü, her zaman, özellikle birlik 
olunca çok”

Siz bu direnişi nasıl duydunuz, geldi-
niz? 
Tazminatlarını alamayan arkadaşları-
mız vardı. Kasım ayında aralık ayında 
işten çıktığı hâlde tazminatlarını ala-
mayan arkadaşlarımız vardı. Onlardan 
duyduğumuza göre kimse tazminat 
hakkını alamamış. Biz de çıktık, bize 
de böyle yapacaklar diye hep beraber 
birlik olduk. Kadınlar olarak toplandık 
buraya geldik. 4 gündür buradayız. 
Böyle de devam edecek. Hakkımız 
olanı almadan buradan kesinlikle git-
meyeceğiz.

Bu direnişten öğrendiğiniz nedir? 
Bu direnişten öğrendiğim kadınların 
gücü, her zaman, özellikle birlik olun-
ca çok. Ve hiç kimse hakkını bırakma-
sın. Kadın varsa her şey çok güçlü ve 
başarılı olur bence.
Teşekkür ederiz.
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Zafer sokakta kazanılır!

DOSYA

Zincir marketlerde çalışma düzeni (2) 

Zincir marketlerde çalışanların istis-
marı özellikle indirim marketlerinde 

kolay tahayyül edilemeyecek bir boyuta 
ulaşmış durumda. Bu kuruluşlarda görev 
yapanların pek çoğu asgarî ücretin altın-
da kalan bir gelir ile çalışmaktalar. Bu-
nun yolu “kısmî çalışma” (part time) iş 
sözleşmesinin imzalanmasından geçiyor. 

Bilindiği gibi haftada 6 gün çalışan 
işçi 7. gün tatil yapar ve bu tatil gününde 
de çalışmış gibi ücret almaya hak kaza-
nır. Kısmî statüdeki işçiler de haftada 6 
gün çalışmaları hâlinde çalışma süreleri 
ile orantılı olarak hafta tatili ücreti alma-
ya hak kazanırlar. Bu marketler kısmî 
statüdeki işçilerinin çalışma sürelerini 
haftada 4 veya 5 gün olarak düzenledik-
leri için bahse konu olanlar hafta tatili 
ücretine hak kazanamazlar. Görünürde 
yasaya aykırı bir 
durum yok. Ancak 
çalışma sürelerinin 
düzenleme biçimi 
nedeni ile işçi hafta 
tatiline hak kaza-
namadığı için eline 
geçen para asgarî 
ücretin altında kalı-
yor. Bunun dışında 
kıdem tazminatı, 
ihbar öneli, yıllık 
ücretli izin gibi 
işçinin temel hakları 
da yasadaki belir-
sizlikler nedeni ile 
kolayca gasbedilebiliyor. 

İşçi istismarının bir başka yöntemi 
de İŞKUR meslek edindirme kursları. 
Bu kurslara katılanlara 180 gün boyunca 
ücretleri İŞKUR tarafından ödeniyor 
(1080 lira/gün). Kursa katılanların GSS 
primleri ile iş kazası ve meslek hastalık-
ları sigortası primi de İŞKUR tarafından 
ödenmekte. Kursta geçen günler ise 
emeklilik hesabında dikkate alınmıyor. 
Peki bu marketlerin meslekî eğitim kurs-
ları ile ilişkisi nedir, diye sorulabilir. Ya-
nıt açık. Bu marketler “market elemanı” 
eğitimlerine talip olup İŞKUR ile yap-
tıkları anlaşma çerçevesinde kursiyerleri 
marketlerinde çalıştırıyorlar. Adı eğitim 
olan bu çalışma gerçekte ücreti İŞKUR 
tarafından ödenen işçinin fiilen çalıştırıl-

ması. Kurs süresi bitiminde kursiyerlerin 
bir kısmını işe alıyorlar (yaklaşık dörtte 
birini). Tabii işe yeni aldıkları kadro 
fazlası yaratmasın diye eski işçilerin 
bir kısmını da işten çıkarıyorlar. Eski 
dediğimiz de en fazla iki yıllık ve elbette 
kısmî sözleşmenin işverene sağladığı 
olanaklar sayesinde “kıdem tazminatı” 
ve “yıllık ücretli izin” hakkına sahip 
olamıyorlar bu işçiler ya da olsalar 
bile hesaplama fiilî çalışma süreleri ile 
orantılı olarak yapıldığı için hak etmiş 
olduklarını tam olarak alamıyorlar. İşin 
bir başka boyutu ise kursiyerlerin (!) üc-
retleri İŞKUR tarafından İşsizlik Sigor-
tası Fonu’nda biriken paradan ödeniyor. 
Burada işçi sınıfının işten uzak kaldığı 
günlerde yaşamını sürdürebilmesi için 
biriktirdiği paranın (hiç değilse bir kıs-

mının) market işve-
renlerine aktarılması 
söz konusu. Kanımca 
bu durumda sadece 
market işletmelerinde 
çalışanların değil, bü-
tünü ile işçi sınıfının 
istismarı söz konusu. 

Gelelim popüler 
marketler ve yapı 
marketlere.

Buralarda kısmî 
çalışma görece az. Bu 
statüde çalıştırmak 
için özellikle öğren-
cileri tercih ediyorlar 

ve bunu bir “sosyal 
sorumluluk” projesi olarak duyuruyorlar 
kamuoyuna. Yukarıda izahına çalışıldığı 
gibi burada da sosyal sorumluluk değil 
işçilerin istismarı söz konusu. 

Yine de bu marketlerde çalışan işçiler 
indirim marketlerinde çalışanlara göre 
görece örgütlü. Ancak bu örgütlülük bir 
hak arama mücadelesine yol açarsa tüm 
vahşeti ortaya çıkıyor işverenin. 

Örnek mi? Akşam mesai bitimi son-
rası evine götürmek üzere atık sebzeleri 
toplayan işçisini “hırsız” diye işten 
çıkarmıştır MiGROS (İşten çıkarılan 
işçinin mektubu yazı ekinde). 

Migros depo işçilerinin direniş öykü-
sü hepimizin aklında. Burada bir ek ya-
pacaksak eğer, yıllarca taşeron firmalar-

Hakkı Taşdemir

İşin bir başka boyutu ise 
kursiyerlerin (!) ücretleri 
İŞKUR tarafından işsizlik 
sigortası fonunda biriken 

paradan ödeniyor. 
Burada işçi sınıfının işten 
uzak kaldığı günlerde 

yaşamını sürdürebilmesi 
için biriktirdiği paranın 

(hiç değilse bir kısmının) 
market işverenlerine 

aktarılması söz konusu.

da eziyet çeken MİGROS depo 
işçisi kararlı mücadelesi sonucu 
depoda yapılan işlerin de esas 
işin bir parçası olduğunu yasal 
olarak kabul ettirdi, bu kez de 
karşılarına yetki sorunu çıktı. 
Depo işçilerinin örgütlü olduğu 
DGD-Sen barajın altında üye 
sayısına sahip olduğu için TİS 
yetkisi alamıyor. Alması da pek 
olası görülmüyor. Neden mi? 
Ocak 2026 istatistiklerine göre 
10 sayılı iş kolunda TİS yetkisi 
alabilmek için üye sayısının 
43.759 olması gerekiyor. Oysa 
MİGROS depo çalışanı 7000 
kişi. Market içinde çalışanlar 
ise yıllardır Tez-Koop İş üyesi. 

Tez-Koop iyi anlaşıyor 
MİGROS işvereni ile. Geçmiş 
yıllarda bu sendikanın eski 
yöneticileri kurdukları taşeron 
şirketler aracılığı ile yıllarca 
sömürdüler MİGROS işçisini. 
Şimdi de işveren depo işçileri-
nin de Tez-Koop’a üye olmaları 
için baskı yapıyor.

Ne demeli? MİGROS BİZ-
LERE İYİ GELMEYECEK!

CARREFOUR-SA market 
zincirinde de Tez-Koop örgütlü. 

Bu zincirin depo çalışanları da 
DGD-Sen bünyesinde müca-
delelerini sürdürüyor ve zaman 
zaman çok ağır yaptırımlara 
maruz kalıyorlar. 

Ne demeli? HAK GASBI 
LAZIMSA CARREFOUR-SA!

Ve finalde METRO Market 
var.

Yıllarca uğraşıp işyerinde 
yetkili olan Sosyal-İş’in yetkisi-
ni düşürdüler. Hemen ardından 
bir sendikadan çok mafya ör-
gütlenmesine benzeyen Koop-İş 
ile TİS imzaladılar (yıl 2016). 
İlk TİS ile işçilerin kazanılmış 
hakkı olan 4 maaş ikramiyeyi 
“maaşlara ekleme” bahanesi ile 
gasbettiler. Bir sonraki sözleş-
mede ikramiyenin adı bile anıl-
madı. Bugün artık fazla çalışma 
ücretlerinin ödenmediği, iş gü-
vencesinin olmadığı, çalışanlara 
insanlık dışı muamele yapılan 
bir yer burası. 

Yazıyı bir Metro çalışanının 
çağrısı ile noktalayalım:

“Gidin trafik ışıklarında 
bekleyen araçların camını 
silin, vapurda, trende su satın 
ama burada çalışmayın!”
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NATO, İkinci Paylaşım Savaşı sonrasında 
ABD tarafından sosyalizmin etkisini 

azaltabilmek amacıyla 1949 yılında Avrupa’yı 
Sovyetler Birliği’ne karşı koruma(!) gerekçe-
siyle kurulan askerî bir ittifaktır. Ancak tarihi, 
emperyalizmin özelde ABD’nin çıkarlarını 
korumak ve gerçekleştirmek üzere yapılan 
örtülü operasyonlar ve müdahalelerle dolu. İç 
savaşlar çıkarıp darbeler yaparak ABD kon-
trolünün sürekliliğin sağlamak vazgeçilmez 
rolüdür. Üye ülkelerin silahlanmasını hızlan-
dırmak ve ürettiği silahları ortaya koyduğu 
standartlara uyulması zorunluluğuyla satın 
almalarını zorlamak, silah tekellerin kârına 
kâr katmak görevidir.

NATO, en başta ABD, Türkiye’yi doğru-
dan kendi uzantısı, tetikçisi olarak kullanmak-
tadır. NATO genişlemesi süreçleri aslında bu 
süreci daha da sağlamlaştırmak içindir. 

Türkiye NATO zirvesine ikinci kez ev sa-
hipliği yapıyor. İlki 2004 yılında İstanbul’da 
düzenlenmiş ve Bulgaristan, Estonya, Leton-
ya, Litvanya, Romanya, Slovakya ve Slo-
venya olmak üzere yedi yeni üye ülke kabul 
edilmişti.

7-8 Temmuz 2026 Ankara’da gerçekleş-
tirilmesi planlanan ikinci ev sahipliği önce-
sinde NATO’nun kendisi de ABD ve Avrupa 
emperyalist güçleri açısından tartışma konusu 
olmaya başladı.

NATO kuruldu, operasyonlara başladı
Ülkemiz emperyalizmin bir sömürgesidir. 

Ülkemizde sömürgecilik yerli işbirlikleriyle 
birlikte vardır. Bu sömürgecilik NATO meka-
nizması ile bağlıdır. Sovyetler Birliği’ni İkin-

ci Paylaşım Savaşı’nda 
Hitler’i arkadan destekle-
yerek yenemeyen em-
peryalistler, kapsamlı bir 
savaş başlattılar ve adına 
“Soğuk Savaş” dediler. 

Savaş sonrası bir 
yandan ABD hegemon-
yasının ekonomik örgüt-
leri olan Dünya Bankası, 
IMF, Bretton Woods 
anlaşması şekillenirken, 1949 yılında emper-
yalist savaş makinası NATO kuruldu. NATO 
kuruluş sonrasında Latin Amerika, Güney 
Asya, Ortadoğu’ya uzanan organizasyonlar 
yürüttü. Bu organizasyonlar dünyanın dört 
bir yanında darbeler, suikastler, savaşlar ve 
katliamlar gerçekleştirdi. 

Demokrasi yaymak, medeniyet taşımak, 
özgürlük tesis etmek söylemleri ile halklar 
boğazlanıp, sömürgeler hizaya çekilmek ve 
emperyalist sömürüye isyanları önlemek 
istiyorlardı.

NATO topraklarımızda
T.C., Kore savaşına asker göndermesi 

sonrasında 18 Şubat 1952 tarihinde NATO’ya 
katıldı. Öncesi var, Türkiye İkinci Paylaşım 
Savaşı sonrasında 1946’da ABD’ye eğitim 
için subaylar göndermişti. 

Adana İncirlik Hava Üssü 1955, Malatya 
Kürecik Radar Üssü 2012, İzmir NATO 
Kara Komutanlığı (Landcom) 2012 yılından 
bu yana faaliyetlerini topraklarımızda 
sürdürüyor.

Emperyalist savaş makinası NATO, dün-
yanın her yerinde gerçekleştirdiği saldırıla-
rını Anadolu topraklarında da gerçekleştirdi. 
6-7 Eylül saldırıları, 1 Mayıs 1977, 16 Mart 
katliamı, Çorum, Sivas katliamları, Roboski, 
Çukurca, Ankara Gar katliamlarında NATO 
parmağı vardır.

Ülkemizde “gizli veya derin” devlet 
dendiğinde akla gelecek olan NATO 
makinasıdır. NATO onayı olmadan, 
tedrisatından geçmeden ordu ve/veya 
devlet içinde kritik yere gelinemez. Bu 
tedrisat sadece ordu için geçerli değildir, adı 
“aydın” diye geçen elit bir tabaka da NATO 
tedrisatından geçmiştir.

NATO defol!
Yaz aylarında ülkemizde zirvesini gerçekleştirecek 

NATO, işçi sınıfına ve dünya halklarına karşı sayısız 
suçlar işlemiş emperyalist bir savaş makinasıdır. 
Anadolu’nun işçi ve emekçilerinin görevi “NATO 
defol!” demektir. Sadece işçiler, emekçiler değil, her 
kadın, her genç yaşadığı her sorunla NATO bağını 
görmeli ve “NATO defol!” demelidir.

Sadece defol demekle yetinilmemeli, kampanyalar, 
eylemler gerçekleştirmelidir. Genel grev, genel direnişi 
örgütlemek “NATO defol!” demenin en güçlü yoludur.

1 Mayıs’a giderken işçi sınıfının önünde “NATO 
defol!”u her alanda kitlesel olarak örgütlemek görevi 
vardır.

Emperyalizm düşman, halklar kardeştir!

SÜRMANŞET

Katil ABD bölgemizden defol!

Emperyalist savaş 
makinası NATO defol!

ABD’nin 1945’ten bu yana farklı coğrafyalar-
da doğrudan ya da dolaylı biçimde yer aldığı 
askeri saldırılar: 

Kaynak: Prof. Dr. Cem Terzi
https://www.instagram.com/p/DVTB1oQl68y/?utm_
source=ig_web_copy_link&igsh=NTc4MTIwNjQ2YQ==

Yunanistan (1946)
Kore (1950)
İran (1953)
Guatemala (1954)
Kongo (1961)
Küba (1961)
Vietnam (1964)
Endonezya (1965)
Kamboçya (1969)
Laos (1970)
Şili (1973)
Nikaragua (1981)
Grenada (1983)

Libya (1986)
Panama (1989)
Kuveyt (1991)
Sudan (1998)
Sırbistan (1999)
Afganistan (2001)
Pakistan (2001)
Irak (2003)
Libya (2011)
Suriye (2014)
Ukrayna (2014)
İran (2025, 2026)
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Ya ölü yıldızlara hayatı götüreceğiz ya dünyamıza inecek ölüm!

Milli parklar yerli ve yabancı sermayeye açıldı

Hakan Tosun dosyasında 
“yaralama” talebine tepki

Birçok kentte eş zamanlı yapılan 
açıklamalarda “öldürme kastı yok-

tur” ve “ağır tahrik” ifadelerine dikkat 
çekildi.

Çevre ihlallerini belgeliyordu
Çevre ve kent hakkı ihlallerine 

ilişkin çalışmalarıyla tanınan Tosun, 10 
Ekim 2025’te Esenyurt’ta iki kişi-
nin saldırısı sonucu ağır yaralandı ve 
kaldırıldığı hastanede yaşamını yitirdi. 
İstanbul Emniyet Müdürlüğü iki şüp-
helinin tutuklandığını açıkladı.

“Kasten öldürme” vurgusu
Soruşturma kapsamında Büyükçek-

mece Cumhuriyet Başsavcılığı tarafın-
dan hazırlanarak Bakırköy Cumhuriyet 

Başsavcılığına gönderilen fezlekedeki 
nitelendirme eleştirildi. Açıklamalarda, 
olayın “kasten öldürme” kapsamında 
değerlendirilmesi gerektiği belirtildi.

Antalya’da açıklama
Antalya’da Attalos Heykeli önünde 

yapılan açıklamayı Antalya Ekoloji 
Ağı adına Erol Malçok okudu. Adlî 
Tıp raporunda künt kafa travmasına 
bağlı kırıklar ve beyin kanaması tespit 
edildiği hatırlatılarak, baş bölgesine 
yönelik yoğun ve tekrarlayan şiddetin 
“yaralama” kapsamında değerlendiri-
lemeyeceği savunuldu. Açıklamada, 
soruşturmanın eksiksiz yürütülmesi ve 
sorumluların “kasten öldürme” suçun-
dan yargılanması talep edildi.

Gazeteci ve belgeselci Hakan Tosun’un ölümüyle sonuçlanan saldırıya 
ilişkin hazırlanan fezlekede, şüphelilerin “neticesi sebebiyle ağırlaşmış 
yaralama” suçundan yargılanmasının talep edilmesi tepki çekti. 

Akbelen’de hukuk mücadelesi 
başlıyor

Maden sahasının genişletilmesi 
amacıyla alınan bu kararın 

mülkiyet hakkına ve yaşam alanla-
rına ağır bir darbe vurduğunu belir-
ten köylülerin avukatları, yaklaşık 
200 parsel için Danıştay nezdinde 
96 ayrı iptal davası açtı. Köylülerin 
avukatları Arif Ali Cangı, İpek Sa-
rıca ve İsmail Hakkı Atal tarafından 
yapılan ortak açıklamada, sürecin 
sadece zeytinlikleri değil, köylüle-
rin bizzat içinde yaşadığı evleri ve 
tarım alanlarını da yutmayı hedef-
lediği vurgulandı.

Ana dava hâlâ Danıştay’da 
sonuçlanmadı

Sürecin idari kanadında sular 
ısınırken, yargı cephesinde de kritik 
bir takvim işliyor. Cumhurbaşkan-
lığı kararı sonrası Milas 2. Asliye 
Hukuk Mahkemesinde acele el 
koyma ve değer tespiti davaları 
görülmeye başlandı. Ancak avukat-
lar, bu davaların dayanağı olan ana 

Milas’ın İkizköy ve Akbelen mevkilerini kapsayan 10 Ocak 2026 
tarihli acele kamulaştırma kararına karşı köylüler hukuk mücade-
lesine başladılar.

kararın Danıştayda hâlâ dava konu-
su olduğunu hatırlatıyor. Danıştay 
6. Dairesinin, yürütmeyi durdurma 
taleplerini karara bağlamadan önce 
ilgili kurumlara savunma için verdi-
ği sürenin devam ettiği belirtilirken, 
bu süreçte yerel mahkemenin el 
koyma işlemlerini durdurmaması 
durumunda telafisi imkânsız zarar-
ların doğacağı ifade ediliyor.

Avukatlar: İşlemler 
durdurulsun

Hukukçular, acele kamulaştır-
manın istisnai bir yöntem olması 
gerektiğini, ancak bölgede sistema-
tik bir mülksüzleştirme politikasına 
dönüştüğünü dile getirdiler. Açıkla-
mada, Danıştayın savunma süre-
cini beklemeden derhal yürütmeyi 
durdurma kararı vermesi ve Milas 
Asliye Hukuk Mahkemelerinin bu 
kararı “bekletici mesele” yaparak 
işlemleri durdurması talep ediyorlar.

Bakanlığa ait 2024 verilerine göre 
tüm milli parkların büyüklüğü 

913 bin 160 hektar, tabiat parkları 
ise 94 bin 88 hektar. Bu durumda ise 
işletmelere verilecek alan 1 milyon 
hektarın üzerine çıkıyor.

İşletmelere verilecek dikkat çeken 
alanlar ise Tarım ve Orman Bakanlığı 
Doğa Koruma ve Milli Parklar Genel 
Müdürlüğünün 2024 verilerine göre 
şöyle:

AK Partili milletvekilleri tara-
fından hazırlanan Milli Parklar 
Kanunu ve bazı kanunlar ile 375 
sayılı Kanun Hükmünde Karar-
namede değişiklik yapılmasına 
dair kanun teklifi TBMM Genel 
Kurulunda AK Parti ve MHP 
oylarıyla kabul edildi.

•   Aralarında Uludağ, İğneada Longoz Ormanları, Kaz 
Dağı, Büyük Menderes Deltası, Göreme, Yedigöller, 
Munzur Vadisi ve Nemrut Dağının da bulunduğu ortala-
ma 930 bin hektarlık 50 milli park,
•   Salda Gölü gibi alanların bulunduğu, 100 bin hektarlık 
274 tabiat park,
•   Peri bacaları ve Pamukkale travertenlerinin de olduğu, 
Tarım ve Orman Bakanlığı 2024 verilerine göre 8 bin 389 
hektarlık, 111 tabiat anıtı,
•   Seyfe Gölü’nün de içinde bulunduğu 56 bin 397 hek-
tarlık 32 tabiatı koruma alanı,
•   Uluabat Gölü’nün içinde bulunduğu Ulusal Sulak Alan 
Envanteri (SAYBİS) kayıtlarına göre; toplam yüz ölçümü 
yaklaşık 1 milyon 491 bin 936 hektar olan 136 sulak alan,
•   Kaçkar dağlarının içinde olduğu 1,2 milyon hektarlık, 
85 yaban hayatı geliştirme sahası,
•   Yalnızca 2026 yılının ocak ve şubat ayları içerisinde 
MAPEG kararlarıyla 667 yeni maden sahası işletmeye 
açıldı.

Kaynak: Evrensel, ANKA

Yasa, doğa koruma anlayışında köklü değişiklikler 
getiriyor
•   Yasa ile milli parklar ve tabiat parklarında turistik 
tesisler ve ticari işletmeler için özel sektöre 99 yıllığına 
kiralama imkânı getirildi. Bu durumda milli parklar uzun 
süreli ticari işletmelere dönüştürülüyor ve ekolojik bütün-
lüğün bozulacağı ifade ediliyor.
•   Yasada milli park alanlarda ulaşım yolları, elektrik 
iletim hatları, petrol ve doğal gaz boru hatları, trafo, 
haberleşme ve atık su gibi altyapı projeleri yapılabilecek. 
Ayrıca, içme suyu temini açısından “uzun devreli gelişme 
planı” şartı aranmayacak.
•   Korunan alanların yönetimi, planlanması ve yetki 
süreçleri Tarım ve Orman Bakanlığına bağlı Doğa Ko-
ruma ve Milli Parklar (DKMP) Genel Müdürlüğü’nde 
merkezileştirildi. DKMP “döner sermayeli” bir kuruluşa 
dönüştürüldü.
•   Yasada ekolojik dengeyi bozanlara, yaban hayatını 
tahrip edenlere ve milli parklarda kaçak yapı yapanla-
ra yönelik cezaların artırılacağı belirtilse de esneklikler 
nedenleriyle doğa koruma statüleri zayıflatacak ve milli 
parkları ranta açılacak.
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ANKARA
Ankara Kadın Platformu’nun çağrısıyla 

kadınlar Yüksel Caddesi’nden Sakarya Cadde-
si’ne yürüyerek basın açıklaması gerçekleştirdi. 
Eylemde erkek şiddetine, eşitsizliğe ve iktidarın 
kadın politikalarına karşı mücadele vurgusu 
yapıldı. “Susmuyoruz, korkmuyoruz, itaat etmi-
yoruz”, “Kadınlar kazanacak, hayat kazanacak, 
özgürlük kazanacak” ve “Yaşasın kadın daya-
nışması” sloganları atıldı.

Akşam saatlerinde ise 20. Ankara Femi-
nist Gece Yürüyüşü saat 19.30’da yine Yüksel 
Caddesi’nde düzenlendi. Yürüyüş çağrısında 
“Filistin’den Rojava’ya, İran’dan Ankara’ya 
dünyanın farklı yerlerindeki kadın mücadelele-
riyle dayanışma” vurgulandı.

İZMİR
İzmir Kadın Platformu’nun çağrısıyla Al-

sancak Türkan Saylan Kültür Merkezi önünde 
bir araya gelen kadınlar “Savaşa, yoksulluğa, 
şiddete karşı mücadeledeyiz” pankartıyla Pen-
guen Kitap Kafe önüne yürüdüler. “Sermayeye 
değil kadınlara bütçe”, “Krizin yükü patronla-
ra”, “Kadınları değil katilleri yargıla” ve “Katil 
ABD, Ortadoğu’dan defol” sloganları atıldı. 
Kadınlar AK Parti iktidarının yıkım politikaları-
na, açlığa, yoksulluğa ve savaşa karşı alanlarda 
olduklarını vurguladılar. Aliağa ve Dikili’de de 
eylemler yapıldı.

Akşam saatlerinde Feminist Gece Yürüyüşü 
kapsamında kadınlar Alsancak Liman’dan Tür-
kan Saylan Kültür Merkezi önüne yürüdüler.

ADANA
Adana Kadın Platformu’nun öncülüğün-

de saat 12.30’da Kasım Gürlek Köprüsü’nde 
“Yoksulluğa, şiddete ve savaşa karşı direnişi-
mizi büyütüyoruz” çağrısıyla toplanan kadınlar 
Uğur Mumcu Meydanı’na yürüdüler. 

Akşam ise 3. Adana Feminist Gece Yürüyü-
şü düzenlendi. Çağrıda “Filistin’den Rojava’ya, 
İran’dan Ankara’ya dünyanın tüm sokaklarında 
dayanışmamız sınırları aşıyor; her dilde, her 
renkte, her sokakta isyandayız!” denildi.

ANTALYA
Antalya Kadın Platformu saat 12.30’da Ay-

dın Kanza Parkı’nda toplandı. Yürüyüş önce-
sinde DEM Parti’nin hazırladığı, “8” rakamının 
saç örgüsü biçiminde tasarlandığı pankart alana 
alınmadı; polis dövizleri toplayarak katılımcıla-
ra GBT sorgusu uyguladı. 

Gece ise feministlerin çağrısıyla kadınlar ve 
LGBTİ+’lar Üç Kapılar’da bir araya geldiler. 

KOCAELİ
Kocaeli Kadın Platformu’nun çağrısıyla 

İzmit Yürüyüş Yolu’nda bir araya gelen kadın-
lar ve LGBTİ+’lar eylemi alkışlar ve ıslıklarla 
başlattı. Kadınlar ve LGBTİ+’lar İnsan Hakları 
Parkı’na yürüdüler. Açıklamada eşitlik, özgür-
lük ve yaşam hakkı için mücadele vurgulandı; 
Dilovası davasına dikkat çekilerek dayanışma 
çağrısı yapıldı. 

ANTAKYA
Antakya Kadınlar Birlikte Güçlü’nün çağrı-

sıyla Necmi Asfuroğlu Lisesi önünde bir araya 
gelen kadınlar yıkıntıların arasından Saray 
Caddesi’ne yürüdüler. “Yaşamı yeniden kuraca-
ğız”, “Şiddetinizle barışmayacağız”, “İtaat yok 
isyan var” ve “Susmuyoruz, korkmuyoruz, itaat 
etmiyoruz” sloganları atıldı. Etkinlik kadınların 
halaylarıyla son buldu.

GAZİANTEP
Gaziantep Demokratik Kadın Platformu’nun 

çağrısıyla Yeşilsu Parkı’nda bir araya gelen 
yüzlerce kadın, “Direnişi miras alan kadınlar; 
şiddetsiz, sömürüsüz, savaşsız bir yaşamı barış-
la örecek!” şiarıyla Balıklı Meydanı’na yürüdü. 

MALATYA
Malatya Demokratik Kadın Platformu, Paşa-

köşkü Mahallesi’nden Emeksiz Üst Kavşağı’na 
yürüdü. “Katil ABD Ortadoğu’dan defol” ve 
“Kadınlar savaş istemiyor” sloganları atıldı.

BURSA
Bursa’da Fomara Meydanı’nda toplanan 

kadınlar polis gökkuşağı bayrağını engellemek 
isteyince barikatı aşarak yürüyüşü sürdürdüler. 
Samsun’da da benzer bir müdahale yaşandı; 
gökkuşağı bayraklarına polis el koymaya çalıştı 
ancak gözaltı gerçekleşmedi. 

Diyarbakır, Van, Dersim, Urfa, Adıyaman, 
Iğdır, Kars gibi çeşitli illerde 8 Mart TJA öncü-
lüğünde kitlesel eylemlerle karşılandı. Bu yılki 
eylemlerde öne çıkan vurgu; Abdullah Öca-
lan’ın fiziksel özgürlüğü talebiydi. 

EMEKÇİ KADIN

Emeğimiz, bedenimiz, doğamız için adalet biziz!

İSTANBUL
Gündüz, 8 Mart Kadın Platformu’nun “Büyük Kadın 

Buluşması” çağrısıyla onlarca kortej Kadıköy Boğa Hey-
keli’nde buluşup İskele Meydanı’na yürüdü. Binlerce ka-
dının katıldığı yürüyüşte, Filistin’den İran’a, Suriye’den 
Afganistan ve Venezuela’ya direnen kadınlara selâm 
gönderildi; “Yaşasın enternasyonal mücadelemiz” sloganı 
yükseldi. Platform “Yoksulluğa, şiddete, sömürüye ve sa-
vaşa karşı kadınlar isyandayız - Jin jiyan azadî” pankartı 
ile yürürken, “Kadınlar devrim istiyor”, “Yarını kadınlarla 
kuracağız, dünyayı sosyalizmle kurtaracağız” ve “Sömü-
rüye, şiddete, savaşa karşı diren, örgütlen”, “Ataerki ve 
faşizme karşı öfkemizi kuşandık, emperyalizm yenilecek, 
biz kazanacağız” pankartları dikkat çekti.

İstanbul Valiliğinin saat 14.00’ten itibaren Taksim’e 
çıkan tüm yolları kapatmasına rağmen kadınlar saat 
19.30’da Sıraselviler’de buluştu, Cihangir’deki İBB Katlı 
Otopark’ı önünde yürüyüşü bitirdiler. Gündüz eylemine 
benzer şekilde gece yürüyüşünde de savaşa ve emperya-
lizme karşı mücadele yoğun gündemler arasındaydı.

8 Mart bu yıl İstanbul, Ankara, İzmir, 
Adana, Antalya, Kocaeli, Gebze, Antakya, 

Diyarbakır, Van, Dersim, Gaziantep, Malatya, 
Eskişehir, Bandırma, Hopa, Bursa, Samsun, 
Aydın, Bolu, Tokat, Çanakkale, Trabzon, 
Zonguldak, Muğla, Mersin, Denizli, Erzincan, 
Elazığ, Kayseri, Balıkesir, Urfa, Adıyaman, 
Iğdır ve Kars'ta eş zamanlı eylemlerle 
karşılandı. 

Kadınlar hem kendi özgün gündemlerini 
hem de ortak talepleri meydanlara taşıdı. 
Kadın cinayetleri, ücret eşitsizliği, güvencesiz 
çalışma ve savaş karşıtlığı bu yılın belirleyici 
başlıkları olurken pek çok ilde polisin 
gökkuşağı bayraklarına ve dövizlere saldırısı 

da gündemin bir parçası oldu.

8 Mart 2026; emperyalist 
savaşa karşı tepkilerle kutlandı
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Tarih geleceğin anahtarıdır!

“Sekiz saat çalışma, 8 saat dinlenme, 8 saat canımız 
ne isterse!”

Amerikan işçi hareketi 1884’ten 1886’nın mayıs ayına 
dek bütün toplantılarda, bütün yürüyüşlerde bu sloganı 
seslendirdi hep bir ağızdan.

İşçi sınıfının sömürüye, düşük ücretlere ve uzun iş gü-
nüne karşı mücadelesi 1’nci Enternasyonal’in (1864-1876 
yılları arasında faaliyet gösteren Uluslararası Çalışanlar 
Birliği-Derneği, dünya devrim tarihinde 1. Enternasyonal 
olarak anılmaktadır) 1866 yılında toplanan kongresinde, 
yasal çalışma süresinin 8 saat olması ve bu talep etrafında 
mücadeleyi yükseltme kararı almasıyla uluslararası bir 
boyut kazandı.

1884 yılında 8 saatlik işgünü talebiyle başlayan sınıf 
eylemleri, 1866 yılından itibaren giderek güçlendi. Dü-

1 M
AYIS

1 Mayıs, işçi ve emekçilerin birlik, mücadele ve 
dayanışma günüdür. İşçi sınıfının 8 saatlik iş günü 
mücadelesinin içinde doğan 1 Mayıs, işçi sınıfının 

ekonomik ve siyasal mücadelesinin gelişim düzeyine 
paralel olarak şekillenmiştir.

Dünyanın çeşitli coğrafyalarında, işçiler, emekçiler, 
1889’dan bu yana -din, dil, ırk ve cinsiyet ayrımı 

gözetmeksizin- 1 Mayıs eylemlerinde omuz omuza 
mücadele ederek taleplerini yükseltmektedir.

1 Mayıs’ın tarihçesi tüm işçilerin tarihidir; bu tarihi do-
ğuran sebeplere karşı kavgamız bugün de sürmektedir.

1800’lü yıllarda işçiler kol emeğine dayalı çok ağır 
koşullar altında çalıştırılıyorlardı.

Ortalama çalışma süreleri 16 saatti. Kesintisiz 16 sa-
atlik bir çalışma karşılığında aldıkları ücret ise sadece 
hayatta kalmalarına yetiyordu. Kadın ve çocukların 
çalışma koşulları ise daha da ağırdı. On binlerce işçi 

fabrikaların çevresindeki ilkel barakalarda kalıyorlardı. 
Sağlıksız koşullarda yaşamlarını tüketiyorlardı. İşçile-

rin ortalama yaşam süresi 40 yıl kadardı.
İşçiler, bu ağır çalışma ve kölece yaşama koşullarına 

karşı örgütlenmeye başladılar.
Önce yardımlaşma sandıkları ve dayanışma teşkilatları 
etrafında bir araya geldiler. Bu birleşmeler daha sonra 

sendikal örgütlenmelere dönüştü.
İşçilerin ilk ortak talepleri çalışma sürelerinin düşü-

rülmesi oldu.

ULUSLARARASI BİRLİK, MÜCADELE 
ve DAYANIŞMA GÜNÜ

mekteydi: “Mezardaki sessizliğimi-
zin, sesimizden daha gür çıkacağı gün 
gelecektir.”

8 saatlik işgünü kazanımı 
ve 1 Mayıs

Gösterilerin akabinde bazı işyer-
lerinde 10 saatlik iş günü 8 saate 
indirildi. Amerikan İşçi Federasyonu 
adını alan, Örgütlü Meslek ve İşçi 
Sendikaları Federasyonu, 1888 Aralık 
ayında yaptığı kongrede 8 saatlik 
işgünün kabul edilmesi için 1 Ma-
yıs 1890’da gösteriler düzenlenmesi 
kararı aldı.

2’nci Enternasyonal’in 1889 Paris 
Kongresinde, Amerikan İşçi Federas-
yonunun kararına atıfta bulunularak, 
1 Mayıs’ta uluslararası gösteriler 
düzenlenmesi ve 1 Mayıs’ın işçi sını-
fının uluslararası birlik, mücadele ve 
dayanışma günü olması kabul edildi.

zenlenen grev ve gösteriler, devletler tarafından zor 
kullanılarak bastırılmaya çalışıldı. 1884-1886 yılları 
arasında ABD’de, Japonya’da, Fransa’da ve Rusya’da 
8 saatlik iş günü talebiyle grevler yapıldı.

İşçi liderleri idam edildi
8 saatlik işgünü talebiyle, 1 Mayıs 1886’da ABD’de 

10’dan fazla kentte 350 bin dolayında işçinin katıldığı 
ilk genel grev örgütlendi. Chicago’daki 1 Mayıs göste-
rilerine 80 bin kişi katıldı.

On binlerce grevci işçinin Chicago sokaklarını dol-
duran barışçı 1 Mayıs gösterileri kanla bastırıldı.

Chicago kentindeki McCormick Tarım Fabrikala-
rının patronları 1.400 işçiyi işten atmış, yerlerine grev 
kırıcı işçileri yerleştirmişti. Grevci işçiler, 3 Mayıs 
günü, “sarı” olarak nitelendirdikleri işçileri protesto 
etmek için McCormick fabrika çıkışında toplandılar. 
İşçilere saldıran polisin kurşunlarıyla altı işçi öldü, 
onlarcası yaralandı. Oysa işçiler oraya sadece protesto 
için gelmişlerdi. İşçilerin çoğu eylem yerine çocuklarını 
da getirmiştir.

Ertesi gün sendikalar, polisin saldırganlığını protesto 
etmek için High-market alanında bir gösteri düzenledi. 
15.000 kadar olduğu tahmin edilen işçi topluluğu, önderle-
rinin konuşmalarını dinledikten sonra dağılmak üzereyken 
“beklenmedik” bir durum ortaya çıkar. Polislerin arasına 
ansızın düşen bir bomba, sekiz kişinin ölümüne ve altmış 
kişinin yaralanmasına neden olur. Bunun üzerine polis, 
kalabalık üzerine yoğun ateş açar. Bu katliamın kesin 
bilançosu ve failleri hâlâ meçhuldür. Aynen bizdeki 1977 
Taksim katliamı gibi. Katliamın sermaye devleti tarafından 
düzenlendiği ise neredeyse herkesin bildiği bir “sır”dır.

ABD burjuvazisi ve hükûmeti, bu olayları gelişen işçi 
hareketini ezmenin fırsatına dönüştürmeye girişti. Birçok 
işçi liderleri tutuklandı.

Sekiz yazar ve sendikacı tutuklandı. Albert Parsons, 
August Spies, Adolph Fischer, George Engel ölüm cezası-
na çaptırıldı ve işçilere gözdağı vermek için 11 Kasım’da 
idam edildi. August Spiens idamından önce şöyle seslen-
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“........
İsyan ki
ihtilâl denilen bir depremin
dölyatağındaki çocuksu duruşuydu
Bir yangın gibi girecekti
ingiltere’de dokumacıların kanına
büyüyecekti 1848’de aynı yangın
ve 1871’de paris komüncülerini
bir sevda gibi sarıp sarmalayacaktı
haykırılacaktı binlerce dilden
komün günlerinin lejandı
"Dünyanın bütün işçileri birleşiniz."
............”

Ahmet Telli

Merhaba, Şekerpınar deposunda çalışan bir 
işçi olarak yaşadığım ve gördüğüm usul-

süzlükleri ve sorunları aktarmaya çalışacağım. 
Öncelikle şirkete bağlı iş güvenliği uzmanlarının 
şirket bünyesinde değil, dışarıdan danışmanlık 
hizmeti verdiklerinin altını çizmem gerekiyor. 
İşbaşı eğitimi sırasında işçi sağlığı ve iş güven-
liği başlıklarında önerilerime yönelik uzmanın 
çalışma sahasında yapmak istedikleri değişikle-
rin/düzenlemelerin işveren temsilcileri tarafından 
hoş karşılanmadığı/kızdıklarını ifade etti. Engel 
oldukları düzenlemeler yüksek ihtimalle bir 
koridorda toplama yapan 10 kişiyle birlikte aynı 
koridorda yüksek raftan ürün indiren forkliftçinin 
bulunması olsa gerek. Bunlar için işçinin sağ-
lığı ve işin güvenliği değil, mağazalara gitmesi 
gereken ürünlerin herhangi bir engele takılmadan 
hızlıca toplanması önemlidir. 

Devam edelim. 
İşe girişte “Gıda ve Su Sektöründe Çalışanlar 

için Hijyen Belgesi” talep ediyorlar. Koridorlar 
toz içerisinde, patlamış ürünleri temizleyecek 

Migros Şekerpınar depodan 
bir işçinin izlenimleri

Boşaltma rampa-
larının bir standardı 

olmadığı gibi işçiler 
paletleri dışarı çekmek 

için kasayla rampanın tam 
ortasına demirden bir levha 

yerleştiriyorlar. Yani elektrik-
li bir rampa falan yok. Palet 

devrilebilir, sen arasına düşüp 
ayağını kırabilirsin, şoför boşalt-

ma sırasında basıp gidip her türlü 
kazaya sebep olabilir. 

Vardiya değişimleri sırasında servis 
bölgesinde kamyon, tır giriş çıkışı de-

vam eder. Servislerin park yerlerinin de güvenliğin giriş 
noktası seçmeleri problemin kaynağı. Yüzlerce işçi ha bu-
gün ha yarın ezilme ya da ölme tehlikesiyle burun buruna.

Soyunma odalarındaki dolaplar işçiler arasındaki bö-
lünmüşlüğün bir tablosu durumunda. Kürt bir işçi siyasi 
bir görüşüyle ilgili yazı yazmış, milliyetçi olan karalamış 
başka bir şey yazmış. Sayısı azımsanmayacak kadar işçi 
gamalı haç amblemi çizmiş. Başka bir işçi İsrail’e övgü-
ler düzmüş, sonra onu da karalamışlar. Çeşitli yazılardan 
görünmeyen dolaplar. Bu tablo yıllarca nasıl bir taşeron 
işçi sirkülasyonunun yaşandığının da kanıtı.

Siyah beyaz kadar keskin ayrımın sorumlusu Migros 
patronu olduğu kadar örgütlü olduğu mağazalardan ka-
fasını bilinçli olarak çıkartmayan sendika yöneticileridir. 
Tabii her şey danışıklı.

Migros depolarındaki direniş sonrası 2024-2026 toplu 
iş sözleşmesi kapsamında işçilere tebliğ edilen ücretler 
şunlardır:

Brüt Maaş: 48,877,42 TL
Net Maaş: 34,947,71 TL
Vergi İadesi: 4,462,03 TL
İkramiye (Brüt): 6,517 TL
İkramiye (Net): 4,659 TL 
(İkramiye hakedişi %30’luk dilim ile başlar. 5 yıl sonra 

tam ikramiyeye hak kazanılır)
Performans Primi: 3,931,20 TL
Devamlılık Primi: 1,632,15 TL
Yol Desteği: 2,748 TL 
(Ödenmesi herhangi bir şarta bağlı değildir)
Migros Kart Desteği: 2,250 TL 
(Ödenmesi herhangi bir şarta bağlı değildir)
Denetimsizliğin ve işçi düşmanlığının kol gezdiği Şe-

kerpınar depodan selamlar.

personel sayısı 
yetersiz, kediler 
kuru mamaları par-
çalayarak, kuşlar ise 
yere dökülen bakliyat vb. 
gıdalarla besleniyor. İşe 
başladığım ilk haftada hasta 
olduğumu da eklemek gerek. 
Sahada uygulamasını yapma-
dıkları bir belge.

Raf sistemlerinde darbeden kaynaklı 
yamulmalar, kırılmalar mevcut. İş makinala-
rı şirkete ait değil, kiralık. Özellikle en çok 
arızalanan elektrikli transpaletleri tamir eden 
teknisyen bile tamir etmekten yorulduğunu 
ifade ediyor. Yan forkliftlerin her birinde 
farklı bir arıza var ve tozdan geçilmiyor. 
Kısaca Migros mağazalarında gördüğünüz 
parlak ve temiz ortam depolarda mevcut 
değil. TİS de yakın zamana kadar mevcut 
değildi. Bu anlattıklarım insana ve işçiye ne 
kadar değer verdiklerinin göstergesidir. 
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Çocuk işçiliğine karşı sokakta tiyatro: 
“İşçi Değil Çocuk” projesi 
İstanbul’da

Sanat hayattır, hayat kavgada!

Çocuk hakları temelli proje kapsamında sahnelenecek 
forum tiyatrosu gösterileri, nisan ve mayıs aylarında 

İstanbul’daki kamusal alanlarda gerçekleştirilecek.
“İşçi Değil Çocuk: Sokakta Bir Forum Tiyatrosu” adlı 

yeni proje, çocuk işçiliği sorununu görünür kılmak ve 
kamuoyunda tartışmaya açmak amacıyla hazırlanıyor. 
Sosyal Oyun Sokakta (S.O.S) ekibi tarafından yürütülen 
proje, katılımcı performans yöntemiyle çocuk işçiliğine 
dikkat çekmeyi hedefliyor.

2023 Şubat ayında meydana gelen 2023 Maraş dep-
remleri sonrasında kurulan ekip, dezavantajlı topluluk-
larla dayanışmayı güçlendirmek ve psikososyal destek 
sağlamak amacıyla sosyal clown ile katılımcı tiyatro 
yöntemlerini bir araya getiriyor. Projenin kuruluş süre-
cinde Sabine Choucair ve Güray Dinçol öncülük ederken, 
Clown Without Borders UK (Sınır Tanımayan Palyaço-
lar) destek verdi.

ABD-İsrail’in İran’a saldırıları sürerken Ege’nin 
iki yakasındaki halklar barış ve dostluk köprüsü 

kuruyor. 9-14 Mart tarihleri arasında Midilli’de kardeş 
halklar sanat aracılığıyla bir araya gelecek.

Ege Barış ve İletişim Derneği ile Midilli’de bulu-
nan Siniparxi (Bir Arada Varoluş) Derneği işbirliğinde 
9–14 Mart tarihlerinde gerçekleşecek etkinliklerle 
Ege’nin iki yakasında sanat aracılığıyla kurulan dost-
luk köprüsü bir kez daha güçleniyor.

Mübadele öykülerini konu alan Türk ve Yunan 
yazarların edebiyat eserlerini minyatür sanatına akta-
ran Figen Gürsoy’un resimleri 9-14 Mart 2026 tarihleri 
arasında Midilli Belediye Tiyatrosu fuayesinde sergile-
necek. Etkinlikte Prof. Kenan Mortan, Gazeteci Stratis 
Balaskas ve Gömeç Belediye Başkanı Melih Bağcı’nın 
katılımıyla mübadele üzerine bir söyleşi gerçekleştiri-
lecek.

Ege’nin iki yakasında 
dostluk köprüsü

Aralarında çok sayıda sanatçı, yazar ve 
kültür emekçisinin bulunduğu 100’ü 

aşkın isim, Bilim Eğitim Estetik Kültür ve 
Sanat Araştırmaları Vakfı (BEKSAV) yö-
neticileri ve sanatçılarının tutuklanmasına 
tepki gösterdi. Yapılan ortak açıklamada, 
tutuklu sanatçıların serbest bırakılması ve 
vakfa yönelik baskıların sonlandırılması 
çağrısında bulunuldu.

Açıklamada, Türkiye’de son yıllar-
da sanata, muhalif sanatçılara ve kültür 
kurumlarına yönelik baskıların arttığı ifade 
edildi. Bu kapsamda 3 Şubat’ta BEK-
SAV’a yönelik operasyon düzenlendiği ve 
vakfın eş başkanları ile bazı sanatçıların 
gözaltına alındığı hatırlatıldı.

Taciz, şiddet ve 
ayrımcılığa karşı 
somut adım çağrısı

Kadın+ Edebiyatçılar 8 Mart Dünya Emekçi 
Kadınlar Günü dolayısıyla bir araya geldikleri 

günden bugüne attıkları adımlara ilişkin açıkla-
ma yaptı: “Başta yayın alanında çalışan kadınlar 
olmak üzere tüm kamuoyuna açıklamak istiyoruz. 
Çünkü bizler hem sürecin şeffaf ve hesap verebilir 
olması gerektiğine inanıyoruz, hem de sözlerin 
uçup gittiği bu dönemde fikri takip meselesinin 
önemini hatırlatmak istiyoruz,” dedi.

100’den fazla sanatçıdan 
BEKSAV açıklaması: 
Tutuklu sanatçılara 
özgürlük talebi ABD ve İsrail’in İran’a yönelik saldırılarına 

karşı ortak açıklama yayımlayan yayıncılar, 
İran halkının yanında ve emperyalist saldırganla-
rın karşısında olduklarını ilan etti.

Türkiye’de faaliyet gösteren 50 yayınevi, 
ABD ve İsrail’in İran’a yönelik 28 Şubat’ta 
başlayan saldırılarına karşı ortak açıklama 
yayımladı.

Açıklamada, “Emperyalist ABD’nin ve 
siyonist İsrail’in; Ahmed Şamlu, Firdevsî, Füruğ 
Ferruhzad, Hafız, Hisrov Ruzbeh, Mehdi Ehevan 
Salis, Nader Naderpour, Sâdık Hidâyet, Samed 
Behrengi gibi isimlerin yurdu İran’a karşı saldı-
rısını lanetliyoruz. Tüm Ortadoğu’ya yapılmış 
bu saldırı derhal son bulmalıdır. İran halkının 
yanında ve emperyalist saldırganların karşısında 
olduğumuzu ilan ediyoruz,” ifadeleri yer aldı.

50 yayınevinden ABD 
ve İsrail saldırganlığına 
karşı ortak açıklama

1871 baharında, Parisli emekçiler tarihte bir 
ilki gerçekleştirdiler: Devlet aygıtını par-

çalayarak yerine kendi iktidarlarını kurdular. 
Paris Komünü emeğin, burjuva düzenine karşı 
doğrudan siyasal egemenliğini hayata geçir-
diği ilk deneyimdir. Yetmiş üç gün süren bu 
tarihsel kesit, yalnızca Fransa’nın değil, dünya 
işçi sınıfının kolektif hafızasında silinmez bir 
iz bıraktı.

Bu kitap,1871 Paris Komünü’nün tarihsel 
koşullarını, örgütlenmesini ve yıkılışını detaylı 
bir biçimde ele alırken; döneme ait bildirileri, 
afişleri, mektupları ve doğrudan tanıklıkları da 
okura sunuyor. Komüncülerle birlikte barikatta 
yer alan işçilerden karşı devrimin kalemşorla-
rına, Marx’tan Lenin’e, Hugo’dan Flaubert’e 
kadar farklı sesler bu tarihsel döneme tanıklık 
ediyor.

Paris Komünü’nü 
tarihsel somutluğuyla 
ele almayı amaçlayan 
bu çalışma, doğruları 
ve yanlışlarıyla Komün 
deneyiminin, yalnızca 
bir isyanın değil; işçi 
sınıfının iktidar ufku-
nun tarihi olduğunu 
ortaya koymaktadır.

“Komün’ü inşa eden işçi Paris, yepyeni 
bir toplumun habercisi olarak sonsuza dek 
anılacaktır. Komün’ün düşenleri, işçi sınıfının 
yüreğine gömülmüştür. Komün’ü yok edenlere 
gelince, tarih onların gerçek yüzlerini çoktan 
açığa çıkarmıştır ve yüzlerindeki bu ebedî 
lekeyi, en koyu dindarların duaları bile sileme-
yecektir.” Karl Marx.

Kitap: 1871 Paris Komünü

Cinsel taciz ifşalarının ardından bir 
araya gelen Kadın+ Edebiyatçılar, 8 
Mart Dünya Emekçi Kadınlar Günü 
haftasında yayıncılık alanındaki çalış-
malarını ve taleplerini açıkladı. Grup, 
Türkiye’de cinsel, fiziksel ve psikolo-
jik şiddete karşı “Artık yeter” diyerek 
harekete geçtiklerini vurguladı.
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Kıssadan Hisse
Vakit kışın tam ortasıymış; dondurucu bir soğuk, her 
yeri esir alan bir ayaz varmış. Nasreddin Hoca, bir 
akşam vakti komşu köylerden birine gitmek zorunda 
kalmış. Yollar karla kaplı, hava zifiri karanlıkmış. 

​Hoca köyün girişine vardığında, bir evin önünden geçen 
bir grup sokak köpeği birden hırlayarak etrafını sarmış. 
Köpekler açlığın da verdiği hırsla Hoca’nın üzerine atıl-
maya, paçasına yapışmaya başlamışlar. Hoca bakmış ki 
durum fena, kendini korumak için hemen yere eğilmiş; 
oradan bir taş kapıp köpeklere fırlatmak istemiş. 

​Ancak o da ne? Yerden bir türlü taş sökememiş. Şiddetli 
soğuktan dolayı yerdeki bütün taşlar toprağa buzla kay-
namış, adeta yere mühürlenmiş. Hoca ne kadar asıldıysa 
da bir tane bile taş koparamamış. Bu sırada köpekler 
iyice yaklaşmış, havlamalar çoğalmış. 

​Hoca çaresizlik içinde doğrulmuş ve gökyüzüne baka-
rak o meşhur sitemini dile getirmiş: 

“Yarabbi, bu ne biçim memleket? Taşları bağlamışlar, 
köpekleri salmışlar!” 

İçinden geçilen dönemi anlatan bir fıkra. İSİG 
Meclisinin verilerine göre, 2013’ten günümüze 555 
işçinin çalışırken can verdiği Antep’te işçi cinayet-
lerine dikkat çeken BİRTEK-SEN Başkanı Mehmet 
Türkmen tutuklandı. Halka haber taşıyan, haberleri 
yalanlamayı bırakın, ödüller alan gazeteciler Alican 
Uludağ ve İsmail Arı hapiste. Halkın avukatları Can 
Atalay, Selçuk Kozağaçlı yıllardır hapiste. Barış 
isteyen akademisyenler işsiz... 

İç cephenin güçlendirilmesi böyle bir şeydir işte. 
İtaat et, rahat et ya da bedelini öde. Neyse ki dünyayı 
güzelleştiren direnenlerdir.

balta sapı
Ağaç demiş ki baltaya, “Sen beni kesemezdin ama ne 

yapayım ki sapın benden.” Ülkede sendikalı işçi sayısı 
neden bu kadar az? 

İşçiler, sendikalı olan işçiler dâhil neden sendikalara, 
sendikalarına güvenmiyorlar? Sendikalar neden işçiler 
için çekim merkezi olamıyor? 

Sendikalar, işçi sınıfının büyük mücadeleler sonucu var 
ettikleri örgütlenmelerdir. Burjuvazi, sendikal örgütlen-
meyi yok edemeyeceğini anladığında, sendikaları denetim 
altına alma yoluna gitti. İşte balta sapları denilenler de 
sınıfın içinden çıkıp, burjuvazinin paralı uşağı hâline gel-
miş sendikacılardır. Burjuvazi bu balta sapları aracılığı ile, 
sendikaları sınıfın örgütleri olmaktan çıkarmış ve sınıfı 
denetlemenin aracı haline dönüştürmüştür. 

Balta sapları sınıfın ihanetçileridir. 

Sendikalar, bu balta saplarından arındırıldıklarında 
tekrar sınıfın örgütleri hâline gelebilirler. İşçi sınıfı kendi 
ihanetçisinden hesap sordukça özgürleşecektir.

sö
zl

ük

İŞÇİ GALİP

Öğlen paydosuydu. Yemeklerini yiyen işçiler çay ocağına 
gelmiş, bir taraftan çaylarını yudumlarken, bir taraftan da 
sohbet ediliyordu. 

Her kafadan bir ses çıkıyordu. Biri, yetki verseler birkaç güne nereleri fethedece-
ğini ağzından köpükler saçarak anlatıyordu. Bir başkası, televizyonda izlediği bir 
füzenin düştüğü yerde açtığı çukuru ballandıra ballandıra anlatıp, daha ellerinde 
neler neler var diye vileda sopalı uzman misali anlatıyordu. En iğrenci, ABD-İsrail 
hayranı heriflerdi. Bunlar, ellerinde bu kadar nükleer silah varken neden kullanma-
yıp savaşı uzattıklarına anlam veremeyen şaşkınlardı. 

Galip, bu ortamda çay ocağının kapısında durdu. Bir süre dinledi, dinledi. Son-
ra çay ocağında kullanılan tepsilerden birini kafasının üstüne kadar kaldırıp yere 
bıraktı. 

Kopan gürültü çay ocağını birbirine kattı. Kimi kendini dışarı atmaya çalışıyor, 
kimi ise masaların altında saklanacak yer arıyordu. Bağırışlar, çağırışlar birbirine 
karıştı. 

Biraz sonra, ortalık yatıştı. Galip ellerini havaya kaldırdı, “Pardon arkadaşlar, 
pardon,” dedi. Yüzünden mahcup mu, şaşkın mı olduğu okuyamıyordu. Ama sanki 
biraz kızgın olduğu söylenebilirdi. 

“Arkadaşlar pardon,” dedi tekrar. “Elimden düştü de.” 

Canın sağ olsun diyenler, homurdananlar... Ama şimdi her şey normale dönmüş 
gibiydi. Galip, beklediği sessizliği yakalamıştı. “Düşünsenize arkadaşlar, şu anda 
İran’da, çocukların, sivillerin üzerine şu tepsi ne ki, binlerce kilo ağırlığında bom-
balar, füzeler atılıyor. Gerçekten seyreden kirleniyor. Yani bu savaşın köpürte 
köpürte anlatılacak nesi var acaba? Bombalar başkasının kafasına düştüğü sürece 
sorun yok nasıl olsa! Irak’ta, Suriye’de, Libya’da, aynıları yaşandı. İzledik, kirlen-
dik. Acaba, savaşın ne kadar korkunç, ne kadar acımasız olduğunu anlamamız için 
bombalar illa kafamıza mı yağmalı? Neyse, hadi size afiyet olsun.”
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